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مقدمه ناشر

اگه می خوای برنده باشی، سعی کن خوب پیش بینی کنی!

حدوداً 10 سال پیش بود، زمانی که تصمیم گرفتیم اولین آزمون الکترونیک کشور رو با همکارانم )شما بخونید دوستام( تأسیس 

کنیم.

اون روزها همه بهمون می خندیدن! آزمون مگه غیرکاغذی و غیرحضوری هم میتونه باشه؟!!

سال ها گذشت ...

تو این سال ها هر روز به جمعیت ماز اضافه شد و هر روز تعداد اون هایی که به مسیر ماز باور نداشتن، کمتر شد.

امروز همه تحسین می کنن.

تو این سال ها خیلی از آزمون های مهم الکترونیکی شد و در آخر قراره به زودی کنکور سراسری هم الکترونیکی بشه ...

داستان کتاب هم همینه!

با گرایش بیشتر افراد به وسایل الکترونیک مثل گوشی موبایل، تبلت، لپتاپ و ...، کم شدن کاغذ و گران تر شدنش، بالارفتن 

هزینه ها، مشکلات اقتصادی، نیاز به درختان و هوای پاک ... همه این ها دست به دست هم خواهد داد و در یک دهه آینده 

خواهیم دید که انتشارات کاغذی هر روز کمرنگ تر میشه.

آینده به این شکل خواهد بود:

کتاب های الکترونیک بسیار ارزان تر از همه کتاب ها با هم در یک وسیلۀ الکترونیکی با قابلیت به روزشدنِ لحظه ای، در کنار هوای 

پاک تر!

به همین خاطر، ما دیجی ماز رو تأسیس کردیم. قرار هست به همه اشکال ویندوز، IOS و اندروید، کتاب ها رو توش قرار بدیم 

و روز به روز، ویژگی هاش رو زیاد کنیم.

ماز به عنوان اولین انتشارات الکترونیک در این پلتفرم کار خودش رو آغاز می کنه و سایر انتشارات  نیز می توانند در این پلتفرم 

کتاب های خود را قرار دهند.  

دکتر سیدآرمان موسوی زاده، مدیرعامل گروه آموزشی ماز

biomaze biomaze.ir@biomaze



دربارۀ جزوه طلایی

سلام، به کامل ترین کتاب آموزشی در عرصۀ کنکور خوش آمدید!سلام، به کامل ترین کتاب آموزشی در عرصۀ کنکور خوش آمدید!

در این کتاب قراره تمامِِ تمامِِ تمامِِ مطالبی رو که برای صد زدن ریاضی کنکور نیاز داری، در اختیارت قرار در این کتاب قراره تمامِِ تمامِِ تمامِِ مطالبی رو که برای صد زدن ریاضی کنکور نیاز داری، در اختیارت قرار 

بدیم. بدیم. 

اما چرا جزوه طلایی؟اما چرا جزوه طلایی؟

44 دلیل برای انتخاب جزوه طلایی: دلیل برای انتخاب جزوه طلایی:

11  اگه قصد داری به جای خرید چندین کتاب مختلف و سردرگمی بین منابع مختلف که هر کدوم یک   اگه قصد داری به جای خرید چندین کتاب مختلف و سردرگمی بین منابع مختلف که هر کدوم یک 

مطلب رو ناقص گفتن، از یک منبع کامل استفاده کنی و سردرگم نباشی، در جزوه طلایی سعی کردیم به این مطلب رو ناقص گفتن، از یک منبع کامل استفاده کنی و سردرگم نباشی، در جزوه طلایی سعی کردیم به این 

هدف برسیم. تمام مطالب و نکات کنکور و کتاب درسی، به صورت یک جا و منظم آورده شده است. هدف برسیم. تمام مطالب و نکات کنکور و کتاب درسی، به صورت یک جا و منظم آورده شده است. 

22  اگه در تست زدن ضعف داری و میخوای از صفر شروع کنی، در جزوه طلایی سعی کردیم یادگیری کامل   اگه در تست زدن ضعف داری و میخوای از صفر شروع کنی، در جزوه طلایی سعی کردیم یادگیری کامل 

رو به صورت پله به پله پیش ببریم. هر درسنامه به صورت کامل تمام نکات و مثال های کتاب درسی رو پوشش رو به صورت پله به پله پیش ببریم. هر درسنامه به صورت کامل تمام نکات و مثال های کتاب درسی رو پوشش 

میده و بعدش هم یک تست نامه کامل آوردیم که مراحل یادگیری رو برات تکمیل میکنه! میده و بعدش هم یک تست نامه کامل آوردیم که مراحل یادگیری رو برات تکمیل میکنه! 

33  اگه به دنبال این هستی که تمام ایده های تستی رو در کمترین زمان ممکن ببینی، در جزوه طلایی به این   اگه به دنبال این هستی که تمام ایده های تستی رو در کمترین زمان ممکن ببینی، در جزوه طلایی به این 

هدف هم فکر کردیم، در انتهای هر فصل، یک بانک تست کامل دارید و تمام ایده های تستی اون فصل رو هدف هم فکر کردیم، در انتهای هر فصل، یک بانک تست کامل دارید و تمام ایده های تستی اون فصل رو 

برات پوشش دادیم. برات پوشش دادیم. 

44  اگه از اون هایی هستی که زود مطالب رو فراموش می کنی، اما حوصله جمع بندی و یادداشت برداری   اگه از اون هایی هستی که زود مطالب رو فراموش می کنی، اما حوصله جمع بندی و یادداشت برداری 

نداری! باز هم مشکلی نیست، در ابتدای هر فصل نقشۀ ذهنی فصل رو به صورت نمودار درختی و در انتهای نداری! باز هم مشکلی نیست، در ابتدای هر فصل نقشۀ ذهنی فصل رو به صورت نمودار درختی و در انتهای 

جزوه، نکات رو به صورت جداول جمع بندی برات پوشش دادیم، تا نگران ایام جمع بندی هم نباشی. جزوه، نکات رو به صورت جداول جمع بندی برات پوشش دادیم، تا نگران ایام جمع بندی هم نباشی. 

دکتر رسول خنجری، مدیر محتوای گروه آموزشی ماز دکتر رسول خنجری، مدیر محتوای گروه آموزشی ماز� �



»من با افتخار تمام مسئولیت بررسی کیفیت محتوای این کتاب رو در طی یک ماه اخیر به عهده داشتم، به جرئت 

میتونم بگم جامع ترین کتابی هست که برای درس ریاضی دیدم؛ هم از نظر بانک تست، هم از نظر درسنامه و به 

شدت عالی برای یادگیری، مرور و تمرین بیشتر...«

محمدقانع- رتبه ۲ کنکور سراسری تجربی

مقدمه مؤلفان

روش استفاده از این کتاب

این کتاب اولین و آخرین منبع مورد نیازتون برای کنکور خواهد بود؛ و فکر می کنیم این کتاب اولین و آخرین منبع مورد نیازتون برای کنکور خواهد بود؛ و فکر می کنیم 
همین مقدار توضیح درباره این کتاب کافی باشه!همین مقدار توضیح درباره این کتاب کافی باشه!

دپارتمان ریاضی گروه آموزشی مازدپارتمان ریاضی گروه آموزشی ماز

11 مشاوره نامۀ ابتدای هر فصل رو بخون تا متوجه اهمیت فصل و بخش های مهم ترش بشی. مشاوره نامۀ ابتدای هر فصل رو بخون تا متوجه اهمیت فصل و بخش های مهم ترش بشی.

22 نقشۀ راه فصل رو بررسی کن تا یک نقشۀ ذهنی و کامل از فصل داشته باشی. نقشۀ راه فصل رو بررسی کن تا یک نقشۀ ذهنی و کامل از فصل داشته باشی.

33 هر درسنامه‌رو کامل و دقیق بخون و بعدش سعی کن تست و مثال های بعدش رو خودت حل کنی )هدف  هر درسنامه‌رو کامل و دقیق بخون و بعدش سعی کن تست و مثال های بعدش رو خودت حل کنی )هدف 

آموزشی و بدون تایم(.آموزشی و بدون تایم(.

44 بعد حل هر تست آموزشی همونجا پاسخنامه شو دقیق بخون و اگه یاد نگرفتی مجدداًً برگرد و درسنامه‌ رو  بعد حل هر تست آموزشی همونجا پاسخنامه شو دقیق بخون و اگه یاد نگرفتی مجدداًً برگرد و درسنامه‌ رو 

بررسی کن.بررسی کن.

55 بعد از اتمام درسنامه ها و حل تمامی مثال ها، برگرد به نقشۀ ذهنی و با مشاهده هر بخش، سعی کن چشمات  بعد از اتمام درسنامه ها و حل تمامی مثال ها، برگرد به نقشۀ ذهنی و با مشاهده هر بخش، سعی کن چشمات 

رو ببندی و تمام نکات اون بخش رو توی ذهنت مرور کنی.رو ببندی و تمام نکات اون بخش رو توی ذهنت مرور کنی.

66 حالا برو سراغ بانک تست پایان فصل و سعی کن هر  حالا برو سراغ بانک تست پایان فصل و سعی کن هر 3030 سوال رو در یک بازه  سوال رو در یک بازه 4545 دقیقه‌ای مثل کنکور جواب  دقیقه‌ای مثل کنکور جواب 

بدی و بعدش پاسخنامه رو بررسی کن!بدی و بعدش پاسخنامه رو بررسی کن!



چرا دیجی ماز؟

ما در دیجی ماز این زمینه رو براتون فراهم کردیم تا از تجربه مطالعه کتاب الکترونیکی، لذت ببرید. 

در دیجی ماز، همه کتاب هاتو، حتی کتاب های درسیتو یک جا و در یک اپلیکیشن کنار هم داری و همه جا میتونی با خودت 

ببریش! 

مزیت های منحصر به فرد دیجی ماز نسبت به سایر ابزارهای مطالعه کتاب الکترونیکی:

 امکان هایلایت کردن

همونطوری که با ماژیک فسفری توی کتاب های کاغذیت مطالب مهم رو هایلایت می کنی! با این تفاوت که ماژیکت تموم 

نمیشه و هر وقتم بخوای می تونی پاکش کنی! 

 امکان یادداشت گذاری در صفحات

همونطور که گوشه کتابت نکات مهم رو مینویسی؛ اینجا هم هر چه دل تنگت  می خواهد بنویس و نگران کم  بودن جا هم 

نیستی دیگه!

 امکان نشان دار کردن صفحات برای مرور مجدد

دوست داری قبل امتحانت سریع صفحات مهم رو مرور کنی؟ دیگه نگران نیستی، صفحات مهم رو علامت میزنی و خیلی 

سریع میتونی مرورشون کنی!

 امکان خط کشیدن و ترسیم آزاد

علاوه برهایلایت کردن دوست داری زیر کلمه های مهم هم خط بکشی؟ مشکلی نیست، توی دیجی ماز هم این امکانو داری! 

تازه خودکارتم چند رنگه و تموم نمیشه! 

 پاک کردن )یادداشت ها، خط کشی ها و هایلایت ها(

احساس می کنی کتابت خیلی شلوغ شده؟ یا چیزی رو نوشتی و می خوای پاکش کنی؟ بازم مشکلی نیست؛ هر چیزی که 

بخوای رو خیلی راحت می تونی پاک کنی! اثری هم ازش نمیمونه!!

 ذخیره کردن تمامی تغییرات بعد از هر بار استفاده از کتاب

نگرانی که یه موقع نوشته ها و هایلایت و یادداشت هات توی کتاب گم بشن؟؟ نگران اینم نباش! توی دیجی ماز همه چیز 

ذخیره میشه و توی سیستمت باقی می مونه!



چرا دیجی ماز؟

 امکان انتقال به صفحات مورد نظر از طریق فهرست مطالب

موقع خوندن pdf کتاب ها انگشتت درد می گیره و حوصله اسکرول کردن نداری؟ دوست داری سریع بری تو همون فصل وسط 

یا انتهایی کتاب؟ واسه اینم مشکل نداری!! هر جای کتاب که باشی می تونی فهرست رو باز کنی و فقط با یه کلیک بری توی 

صفحه مورد نظرت!!

 امکان جست وجوی کلمات

از اون دسته آدم  هایی هستی که دوست  داری ترکیبی بخونی و یه کلمه رو سرچ کنی و تمام مطالب مرتب باهاش رو پیدا 

کنی؟؟ بازم مشکلی نداریی! هر چی که بخوای توی دیجی ماز به فارسی یا انگلیسی می تونی سرچ کنی و پیداش کنی!

)night mode( وضعیت نایت مود 

نور گوشی یا تبلت چشماتو اذیت میکنه؟ بازم مشکلی نداری!! کافیه دیجی ماز رو بذاری روی حالت نایت مود! 

 هر کتاب رو فقط یک بار تهیه می کنی! 

تا حالا شده یه کتابی رو تهیه کنی بعد ببینی آپدیت جدیدش اومده و مجبوری یه هزینه مجدد کنی تا تهیه ش کنی؟؟ دیگه 

این دغدغه رو نداشته باش! حتی اگه کتاب های دیجی ماز 100 بار هم اپدیت بشن، نیاز به هزینه مجدد نداری و کتاب جدید 

برات فعال میشه! 

 آخریشو تو بگو ...

بهمون بگو چه ویژگی های دیگه ای لازم داری که به دیجی ماز اضافه کنیم؟ تا در آپدیت های بعدی این کارو انجام بدیم.اگه 

می خوای برنده باشی، سعی کن خوب پیش بینی کنی!

www.digimaze.org



1  پاسخنامه فصل 1: مباحث پایه 
11 پاسخنامه بخش اول: پاسخنامه بخش اول: معادله درجه معادله درجه ��22
4040 پاسخنامه بخش دوم:پاسخنامه بخش دوم: تابع درجه دوم )سهمی( تابع درجه دوم )سهمی(
8282 پاسخنامه بخش سوم:پاسخنامه بخش سوم: معادلات گویا معادلات گویا
9696 پاسخنامه بخش چهارم:پاسخنامه بخش چهارم: معادله ها و نامعادله های رادیکالی معادله ها و نامعادله های رادیکالی��
112112 پاسخنامه بخش پنجم:پاسخنامه بخش پنجم: تعیین علامت تعیین علامت
117117 پاسخنامه بخش ششم:پاسخنامه بخش ششم: نامعادله نامعادله
134134 پاسخنامه بخش هفتم:پاسخنامه بخش هفتم: قدرمطلق قدرمطلق
157157 پاسخنامه بخش هشتم:پاسخنامه بخش هشتم: جزء صحیح جزء صحیح
166166 پاسخنامه بخش نهم:پاسخنامه بخش نهم: توان‌های گویا و عبارت های جبری توان‌های گویا و عبارت های جبری��
193193 پاسخنامه بخش دهم:پاسخنامه بخش دهم: مجموعه ها و بازه مجموعه ها و بازه
220220 پاسخنامه بخش یازدهم:پاسخنامه بخش یازدهم: الگو و دنباله الگو و دنباله
233233 پاسخنامه بخش دوازدهم:پاسخنامه بخش دوازدهم: دنباله حسابی دنباله حسابی
242242 پاسخنامه بخش سیزدهم:پاسخنامه بخش سیزدهم: دنباله هندسی دنباله هندسی
255255 پاسخنامه بخش چهاردهم:پاسخنامه بخش چهاردهم: توابع نمایی و لگاریتمی توابع نمایی و لگاریتمی��

287  پاسخنامه فصل 2: تابع

445  پاسخنامه فصل 3: مثلثات

507  پاسخنامه فصل 4: حد و پیوستگی

602  پاسخنامه فصل 5: مشتق

679  پاسخنامه فصل 6: کاربرد مشتق

797  پاسخنامه فصل 7: هندسه
797797 پاسخنامه بخش اول:پاسخنامه بخش اول: هندسه یازدهم هندسه یازدهم
889889 پاسخنامه بخش دوم:پاسخنامه بخش دوم: هندسه دوازدهم هندسه دوازدهم
961961 پاسخنامه بخش سوم:پاسخنامه بخش سوم: هندسه تحلیلی هندسه تحلیلی

994  پاسخنامه فصل 8: آمار و احتمال
994994 پاسخنامه بخش اول:پاسخنامه بخش اول: شمارش بدون شمردن شمارش بدون شمردن
10461046 پاسخنامه بخش دوم:پاسخنامه بخش دوم: احتمال احتمال
11201120 پاسخنامه بخش سوم:پاسخنامه بخش سوم: آمار آمار

1159  پاسخنامه کنکور 1402 و �1403
  )دی‎ماه ، تیرماه، اردیبهشت ماه، تیرماه(

فهرست مطالب



 فصل 1: مباحث پایه
11--130130 بخش اول: بخش اول: معادله درجه معادله درجه ��22
131131--272272 سؤالات بخش دوم:سؤالات بخش دوم: تابع درجه دوم )سهمی( تابع درجه دوم )سهمی(
273273--316316 سؤالات بخش سوم:سؤالات بخش سوم: معادلات گویا معادلات گویا
317317--368368 بخش چهارم:بخش چهارم: معادله ها و نامعادله های رادیکالی معادله ها و نامعادله های رادیکالی��
369-383383 بخش پنجم:بخش پنجم: تعیین علامت تعیین علامت
384384--436436 بخش ششم:بخش ششم: نامعادله نامعادله
437437--511511 بخش هفتم:بخش هفتم: قدرمطلق قدرمطلق
512512--541541 بخش هشتم:بخش هشتم: جزء صحیح جزء صحیح
542542--643643 بخش نهم:بخش نهم: توان های گویا و عبارت های جبری توان های گویا و عبارت های جبری��
644644--743743 بخش دهم:بخش دهم: مجموعه ها و بازه مجموعه ها و بازه
744744--787787 بخش یازدهم:بخش یازدهم: الگو و دنباله الگو و دنباله
788-817817 بخش دوازدهم:بخش دوازدهم: دنباله حسابی دنباله حسابی
818-858858 بخش سیزدهم:بخش سیزدهم: دنباله هندسی دنباله هندسی
859-939939 بخش چهاردهم:بخش چهاردهم: توابع نمایی و لگاریتمی توابع نمایی و لگاریتمی��

 فصل 2: تابع
940-965 مفهوم تابع
966-1001 دامنه و برد توابع
1002-1014 تساوی توابع
1015-1052 انواع توابع
1053-1101 تبدیل نمودار توابع
1102-1119 توابع درجه سوم
1120-1155 اعمال جبری روی توابع
1156-1235 ترکیب توابع
1236-1273 یکنوایی توابع
1274-1297 تابع یک به یک
1298-1453 وارون توابع
1454-1457 کنکور تجربی تیر �1403

 فصل 3: مثلثات
1458-1462 زاویه، کمان، قطاع
1463-1472 کاربردها و نسبت های مثلثاتی
1473-1483 دایره مثلثاتی
1484-1508 اتحادهای مثلثاتی
1509-1512 دوره تناوب
1513-1530 نمودار توابع مثلثاتی
1531-1557 معادلات مثلثاتی
1558-1587 آزمون کلی مثلثات
1588-1592 کنکور تجربی تیر �1403

 فصل 4: حد و پیوستگی
1593-1603 قضیه تقسیم و بخش پذیری
1604-1610 همسایگی
1611-1652 مفهوم حد و محاسبه حد توابع
1653-1702  ) محاسبه حد توابع کسری )
1703-1737 حد بی نهایت
1738-1772 حد در بی نهایت
1773-1806 پیوستگی
1807-1809 کنکور تجربی تیر �1403

 فصل 5: مشتق
1810-1822 آشنایی با مفهوم مشتق
1823-1839 قواعد و تکنیک های مشتق گیری
1840-1865 مشتق توابع مرکب

1866-1875 مشتق مرتبه دوم 
1876-1896 مشتق یک طرفه و مشتق توابع شامل قدرمطلق و جزء صحیح
1897-1932 مشتق‌پذیری
1933-1936 دامنه تابع مشتق
1937-1947 نمودار تابع مشتق
1948-1966 خط مماس بر منحنی
1967-1974 آهنگ تغییر
1975 کنکور تجربی تیر �1403

 فصل 6: کاربرد مشتق
1976-2030 یکنوایی توابع
2031-2077 نقطه بحرانی
2078-2194 اکسترمم های نسبی
2195-2269 اکسترمم های مطلق
2270-2358 بهینه سازی
2359 کنکور تجربی تیر �1403

 فصل 7: هندسه
بخش اول:بخش اول: هندسه یازدهم هندسه یازدهم

2360-2411 مقدمات هندسه
2412-2513 قضیه تالس
2514-2628 تشابه
2630 و 2629 کنکور تجربی تیر �1403

بخش دوم:بخش دوم: هندسه دوازدهم هندسه دوازدهم
2631-2691 تفکر تجسمی و آشنایی با مقاطع مخروطی
2692-2745 بیضی
2746-2864 دایره
2865 کنکور تجربی تیر �1403
2866-29562956 بخش سوم:بخش سوم: هندسه تحلیلی هندسه تحلیلی

 فصل 8: آمار و احتمال
بخش اول:بخش اول: شمارش بدون شمردن شمارش بدون شمردن

2957-3015 اصل ضرب و اصل جمع
3016-3073 فاکتوریل و جایگشت
3074-3082 ترتیب
3083-3158 ترکیب
3159 کنکور تجربی �1403

بخش دوم:بخش دوم: احتمال احتمال
3160-3164 فضای نمونه‌ای و پیشامد
3165-3226 محاسبه احتمال یک پیشامد
3227-3244 قوانین احتمال
3245-3296 احتمال شرطی
3297-3330 پیشامدهای مستقل
3331-3384 قانون احتمال کل
3386 و 3385 کنکور تجربی تیر �1403

بخش سوم:بخش سوم: آمار آمار
3387-3389 مقدمه‌ای بر علم آمار )جامعه و نمونه(
3390-3400 مقدمه‌ای بر علم آمار )متغیر و انواع آن(
3401-3418 معیارهای گرایش به مرکز )میانگین(
3419-3426 معیارهای گرایش به مرکز )میانه(
3427-3429 معیارهای پراکندگی )دامنه تغییرات(
3430-3468 معیارهای پراکندگی )واریانس و انحراف معیار(
3469-3507 ضریب تغییرات 
3508-3526 چارک ها
3528 و 3527 کنکور تجربی تیر �1403

فهرست میکروطبقه بندی بانک تست

شماره سؤالاتشماره سؤالات شماره سؤالاتشماره سؤالات
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 کدام است؟ 
x

f (x) f (x)lim
x→

− −

−

2

22
2 8
4

y مماس است. حاصل f (x)= x بر منحنی پیوسته =0 y در نقطه2 x= −3 2   18101810 خط

  7
2

)4 			  9
2

)3 			  8 )2 			  15
4

)1

x بر منحنی مماس است و از طرفی هم می‌دانیم که شیب خط مماس بر نمودار  تابع =0 y در نقطه2 x= −3 33  18101810 روش اول: می‌دانیم که خط2

f در آن نقطه برابر است، پس: f در یک نقطه، با مشتق تابع
 
y x m f ( )

↑
′= − = =⇒2 33 2

õi KÃ{

حال حد داده شده را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:

x

f ( )
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x x

A
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 ( )f ( )f ( )A +′ ×
+

∗=
2 22
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f مماس است، می‌توان نتیجه گرفت که: x بر منحنی تابع =0 y در نقطه2 x= −3 xfاز طرفی با توجه به این‌که خط2 ( ) y( ) y x y( ) ( ) f ( )

f ( )

=⇒= = − = −→ =

⇒ =

22 2 3 2 2 3 2 2 2
2 4xf ( ) y( ) y x y( ) ( ) f ( )

f ( )

=⇒= = − = −→ =

⇒ =

22 2 3 2 2 3 2 2 2
2 4   : f ( ) =2 4 f و ( )′ =2 3 ) و با داشتن )∗ با توجه به رابطه
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+

=
+

× = × =
4 2 33 3
2 2 2

9
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روش دوم: استفاده از قاعده هوپیتال:

n n(f (x)) n f (x) f (x)−′ ′= 1 یادآوری:   

f است پس: ( ) =2 4 با توجه به این‌که

 x
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f ( )
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H
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4 4x

f (x) f (x)lim
x→

− −
=
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2

22

2 8
4

0
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بنابراین گزینه 3 صحیح است.

ها را با کدام  y x روی آن محور = −2  باشد، خط مماس بر منحنی در نقطه به طول
x

xlim f (x)→−

+ = −
+2
2 3
1 4 f اگر   18111811 در تابع پیوسته

عرض قطع می‌کند؟  

  − 7
2

)4 			  −
11
3

)3 			  −
7
3

)2 			  −
5
2

)1

x را در حد داده شده جایگذاری می‌کنیم که اگر این کار را انجام دهیم متوجه خواهیم شد که صورت کسر به صفر میل می‌کند.  = −2 33  18111811 ابتدا

x در حد داده  = − اســت. پس داستان چیست؟ ماجرا از این قرار است که با جایگذاری2− 3
4

اما همان‌طور که می‌بینید حاصل حد برابر عدد حقیقی
− شده است. پس نتیجه می‌گیریم که مخرج کسر نیز به ازای 3

4
0 ایجاد شده است که پس از رفع ابهام از آن حاصل حد برابر

0
شده قطعاً حالت مبهم

x به صفر میل می‌کند بنابراین: = −2
 xf (x) f ( ) f ( )=−+ = − +→ ⇒= − = −21 0 2 1 0 2 1

 است حال اگر طرفین این رابطه را معکوس کنیم داریم:
x a

f (x) f (a)f (a) lim
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−′ = =
−

از طرفی می‌دانیم که
 

x a

x alim
f (x) f (a) f (a)→

−
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′−
1

x است لذا: = −2 پس نتیجه می‌گیریم که حد داده شده همان عکس تعریف مشتق در نقطه

x x
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تست آسانتست آسانپاسخنامه بانک تست مبحث مشتقپاسخنامه بانک تست مبحث مشتق

تست  متوسطتست  متوسط

تست سختتست سخت

تست  خیلی سختتست  خیلی سخت

راهنمای رنگ  هر تستراهنمای رنگ  هر تست
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( , f ( ))− −2 2 − است حال با داشتن شیب خط مماس و مختصات نقطه تماس یعنی 4
3

x برابر = −2 و این یعنی شیب خط مماس بر نمودار تابع در
، می‌توانیم معادله خط مماس را تشکیل دهیم:

y : معادله خط مماس f ( ) f ( )(x ( ))

y (x ) y x

′− − = − − −

+ = − + = − −⇒ ⇒

2 2 2
4 4 111 2
3 3 3

y f ( ) f ( )(x ( ))

y (x ) y x

′− − = − − −

+ = − + = − −⇒ ⇒

2 2 2
4 4 111 2
3 3 3

11− است. پس گزینه 3 صحیح است. 
3

، یعنی y x= − −
4 11
3 3

ها، همان عرض از مبدأ خط y محل برخورد خط مماس با محور
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f ( h) f ( )lim
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+ −
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2 2 f باشد، در این صورت حاصل (x) f (x) x x+ = + +2 4 23 2 f یک سهمی با دهانه رو به بالا و (x)   18121812 اگر نمودار

کدام است؟
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

11f  18121812  ابتدا معادله داده شده را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم: (x) f (x) x x
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3 2 0 t t (x x )+ − + + =2 4 23 2 0 t فرض کرده‌ و داریم: � f را برابر (x)
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



f قابل  (x) x= +2 ، فقط1 f (x) f یک سهمی با دهانه رو به بالا می‌باشد بنابراین از بین ضابطه‌های به‌دست آمده برای (x) با توجه به گفته سؤال،
قبول است.
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حال سراغ حد خواسته سؤال می‌رویم، می‌دانیم که

x را جایگزین می‌کنیم: = 2 مشتق گرفته و f (x) x= +2  از تابع1
f xf (x) x f (x) x f ( )′ =′ ′= → + = == → ×22 1 2 2 2 2 4
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

− − −′ ′= = = =
−

+ + +
→

2
31 1 13 2 2 84 2 4 2 2

3 3

3
14

 کدام است؟
x

xlim xf ( )
x→+∞

+ 2 f باشد، مقدار ( )=1 0 f و ( )′ =1 2   18141814 هرگاه

  -4 )4 			  4 )3 			  1 )2 			  1 )1
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33  18141814 ابتدا سعی می‌کنیم که از حد داده شده تعریف مشتق را بیرون بکشیم لذا آن را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:

 

x x x

xf f
x x xlim xf lim lim

x
x x

→+∞ →+∞ →+∞

+   +   +     = = 
 

2 21
2

1 1

h فرض کرده داریم:  را برابر
x
1 حال

h
x
x h⇒

 =

 → +∞ →

1

0

 کدام است؟ 
x

f (x)lim g(x)+→

−
+1

2 3
1 ، حاصل g ,f   18151815 با توجه به نمودار توابع

	 2 )1

−
1
3

)2

	   -2 )3
4( حد موجود نیست 

x حد ندارند اما با توجه به این‌که خود صورت سؤال مشخص کرده که حدگیری  g در نقطه1= , f 11  18151815 با توجه به شکل، مشخص است که توابع

در همسایگی راست 1 انجام شود، پس باید فقط همسایگی راست عدد 1 را بررسی کنیم:
 

x

x

x x
)

lim f (x)

lim g(x)

f (x) f (x)lim lim
g(x) g (

HOP
)

(
x

+

+

+ +

→

→

→ →

 =

∗


 = −


′−
=

+
⇒ =

′

1

1

1 1

3
2
1

20
0

2 3
1

x

x

x x
)

lim f (x)

lim g(x)

f (x) f (x)lim lim
g(x) g (

HOP
)

(
x

+

+

+ +

→

→

→ →

 =

∗


 = −


′−
=

+
⇒ =

′

1

1

1 1

3
2
1

20
0

2 3
1

، شیب خط‌های متناظر با آن‌ها در همسایگی راست عدد 1 را به‌دست می‌آوریم: g (x)′ f و (x)′ حال برای محاسبه
: دو خط موازی‌اند، پس شیب برابری دارند. بنابراین: f  در تابع

y شیب خط
x

f (x)′= = =⇒=
∆
∆

1 1 1
1

) عبور می‌کند پس: , )2 0 ) و , )−1 1 : خط مورد نظر از دو نقطه g در تابع

y شیب خط
x

g (x)′= = =⇒=
∆
∆

1 1 1
1

) داریم: )∗ حال بر اساس رابطه

x

f (x)lim
g (x)+→

′ ×
= =

′1
22 2 1

1

f در چه تعداد از نقاط مشخص شده برقرار است؟ (x)
f (x)

− >′
1 0 y به صورت مقابل باشد، نامعادله f (x)=   18161816 اگر نمودار تابع

 2 )1
3 )2
4 )3
5 )4

f برقرار باشد باید صورت و مخرج آن هر دو مثبت و یا هر دو منفی باشند یعنی: (x)
f (x)

−
>

′
1 33  18161816 برای این‌که نامعادله0

f (x) f (x)

f
(

(x)
)
 −



> >

′

⇒

 >


1 1
0

1
0                                     f (x) f (x)

f
(

(x)
)
 −



< <

′

⇒

 <


1 1
0

2
0

یعنی باید دنبال نقاطی باشیم که در آن‌ها یکی از شروط )1( یا )2( برقرار باشد.

h
f ( )A Af ( h)lim f ( )

h
′

→

=+ ′ == == ×→1 2
0

41 2 2 1 2 2

y

x

f

1

1
3
2
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f وضعیت (x)′ f (x)نقطه

−<1 A

 +<1 B

+ >1 C

1<صفر D

−<1 E

1>صفر F

+<1 G

+>1H

H نامعادله گفته شده برقرار است.       E و ، C ، A پس در نقاط

m کدام است؟   باشد،
hx

f ( x h) f ( x)lim (x mx lim )
h→→

− −
− − − =2

1 0
2

4 41 62  و
x

f (x) f ( )lim x→

− =
−2

2 42   18171817 اگر

  /2 25 )4 			   /−2 25 )3 			  /−4 5 )2 			  /4 5 )1

 
x

f (x) f ( )lim f ( )
x→

− ′= =
−

⇒
2

2 4 2 4
2

 است پس:�
x a

f (x) f (a)lim f (a)
x a→

− ′=
−

22  18171817 می‌دانیم

 
h

f ( mh) f ( nh) m nlim ( )f ( )
kh k→

+ − + − ′=
 



0
حال به سراغ خواسته سؤال می‌رویم با علم به این‌که: �

 h

f ( x h) f ( x)lim f ( x)
h→

− − ′= −
0

4 4 4

f )
h

x
x

(

f ( x h) f ( x)lim (x mx lim )
h

( ) m( ) f ( )

′
→→

−

⇒
− −

− − − =

⇒ ′− − + =



2
1 0
2 4

2

1 4 4 6
2

1 1 1 2 6
2 2 2

f )
h

x
x

(

f ( x h) f ( x)lim (x mx lim )
h

( ) m( ) f ( )

′
→→

−

⇒
− −

− − − =

⇒ ′− − + =



2
1 0
2 4

2

1 4 4 6
2

1 1 1 2 6
2 2 2

f ( )m mf ( )

/m m

′ =⇒ 

⇒


−′= − + −

=

→ −

−

=

= − =⇒

+

−

2 4

4 5

1 1 12 6 4 6
2 4 2 2 4

9 9
2 4 2

f ( )m mf ( )

/m m

′ =⇒ 

⇒


−′= − + −

=

→ −

−

=

= − =⇒

+

−

2 4

4 5

1 1 12 6 4 6
2 4 2 2 4

9 9
2 4 2

 کدام است؟ 
h

hf ( h ) f ( )
lim h→

− − − +

−

3 3

0

2 1 1 2   18181818 با توجه به نمودار تابع f، حاصل

	   − 1
6

)1

	  − 1
2

)2

	   1
6

)3

   1
2

)4

a حد داده شده را به صورت زیر بازنویسی می‌‌کنیم: b (a b)(a ab b )− = − + +3 3 2 2 11  18181818 روش اول: ابتدا با کمک اتحاد زیر؛

  

h

h

hf ( h ) f ( )
lim

h
h h h(f ( h ) f ( ))(f ( h ) f ( ) f ( h )f ( ))

lim
h

→

→

− − − +

−

− − − + − + − + + − − +
=

−

3 3

0

2 2

0

2 1 1
2

2 1 1 2 1 1 2 1 1
2 2 2

h

h

hf ( h ) f ( )
lim

h
h h h(f ( h ) f ( ))(f ( h ) f ( ) f ( h )f ( ))

lim
h

→

→

− − − +

−

− − − + − + − + + − − +
=

−

3 3

0

2 2

0

2 1 1
2

2 1 1 2 1 1 2 1 1
2 2 2
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f ( )

h h

hf ( h) f ( ) h hlim lim f ( h ) f ( h )f ( ) f ( )
h

−

→ →

′−

− + − − +
= × − + − − + + − +

−
2 2

0 0

2
3 1

1 2 1
2 2 1 2 1 1 1

2 2


( f ( )) (f ( ) f ( )f ( ) f ( )) f ( ) f ( ) f ( )f ( )′ ′ ′= − − × − + − − + − = − − × − = − − −2 2 2 23 3 91 1 1 1 1 1 3 1 1 1
2 2 2

، همان مشتق تابع x = f در نقطه1− f است و نیز می‌دانیم که شیب خط مماس بر نمودار تابع ( )− =
11
3

حال با توجه به شکل سؤال می‌دانیم که

) عبور می‌کند در نتیجه: , )−
11
3

) و , )−2 0 f از نقاط ( است پسخط مماس بر نمودار تابع f ( )′ −1 x )یعنی = f در1−

 ym
x ( )

−∆
= = = =
∆ − − −

1 10 13 3
1 2 1 3

: معادله خط مماس
( )

m

,
y y m(x x ) y (x ( ))

y x

−

=
 −→− − =

= +⇒

= −
20 00

1
3 1 2

3
1 2
3 3

( )

m

,
y y m(x x ) y (x ( ))

y x

−

=
 −→− − =

= +⇒

= −
20 00

1
3 1 2

3
1 2
3 3

 

 f ( )′ − =
11
3

1 است لذا:
3

، برابر x = f در1− پس شیب خط مماس بر منحنی تابع

f (

)

)

f (
f ( )f ( ) ( )

−

′ =

=

−
′− − − −→ × = −×2

11

3

23
11

9 9 1 11 1
2 2 3 3

1
6

روش دوم: استفاده از قاعده هوپیتال:

h
OP

h
H

h h hf ( h ) f ( ) ( f ( h )f ( h )) ( f ( )f ( ))
lim lim

h→ →

′ ′− − − + × − − − × − + − +
=

− −

3 3 2 2

0 0

12 1 1 3 2 2 1 2 1 3 1 1
2 2 2 20

0 1

f ( )

f ( )

( f ( )f ( )) ( f ( )f ( ))
f ( )f ( ) ( )

−

′ − =

=

′ ′− − − − −
′= = − − − × −− × =

−

2 2
2

11

1
2

3

1
3 1

6

36 1 1 1 1 9 9 1 12 1 1
1 2 2 3 3

f مماس بوده و نیمساز ناحیه اول را در  x بر منحنی تابع = 1
2 ax در نقطه‌ای به طول y b+ =3   18191819 در شکل مقابل، خط به معادله

abc کدام است؟  باشد حاصل
h

h hf ( ) f ( )
lim

h h→

+ −−
= −

+20

1 1 2
12 2
22

45 قطع می‌کند. اگر نقطه‌ای به طول

	   /2 5 )1
	   3 )2

	      /3 5 )3
   4 )4

h

f (a mh) f (a nh) m nlim ( )f (a)
kh k→

+ − + − ′=
0

f موجود باشد داریم:� ′ 44  18191819 می‌دانیم که اگر

 h

h h

h hf ( ) f ( )
lim

h h
hf ( ) f ( h)

lim lim
h h

→

→ →

+ −
−

= −
+

+ − −
× =⇒ −

+

20

0 0

1 1 2
12 2
22

1 1
1 12 2 2
2 2

 

h

h h

h hf ( ) f ( )
lim

h h
hf ( ) f ( h)

lim lim
h h

→

→ →

+ −
−

= −
+

+ − −
× =⇒ −

+

20

0 0

1 1 2
12 2
22

1 1
1 12 2 2
2 2

( )
f ( ) f ( ) f ( )

 − − 
′ ′ ′= × = − = − = − 

  
 

⇒ ⇒

1 1 1 1 1 3 1 1 22 1
1 2 2 2 2 2 2 3

− است. بنابراین با توجه به شکل سؤال داریم: 2
3

، برابر x =
1
2

f در نقطه‌ای به طول f یعنی شیب خط مماس بر منحنی تابع ( ) −′ =
1 2
2 3

از طرفی
  

f ( )
x c



′ 
= =

−






= −

= ⇒
 2

3

1 2
1
2

2 3
tIµ¶ õi KÃ{
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a :معادله خط مماس بر منحنی bax y b y ( )x+ = = − +⇒3
3 3

حال با توجه به مقادیر به دست آمده و معادله خط مماس بر منحنی داریم:�

 aa
⇒ =− = −

2
3 3

2 − است پس:� 2
3

می‌دانیم که شیب خط مماس بر منحنی برابر

 ( , )4 4
5 5

4 قطع می‌کند بنابراین نقطه
5

y) را در نقطه‌ای به طول x)= ، نیمساز ناحیه اول f از طرفی طبق گفته سؤال، خط مماس بر منحنی تابع
باید در معادله خط مماس صدق کند:

( , )b by x ( )

b b

= − + = − +

+



− =⇒

×→

⇒ =

4 4
5 5

4

2 4 2 4
3 3 5 3 5 3

4 8
5 15 3

( , )b by x ( )

b b

= − + = − +

+



− =⇒

×→

⇒ =

4 4
5 5

4

2 4 2 4
3 3 5 3 5 3

4 8
5 15 3

aدر نهایت داریم:

b abc

c

=


= = × × =



=

⇒



4
2

14 2 4
2

1
2

 کدام است؟
h

f ( h) h f ( )lim
h→

+ + −
0

3 3
3

x رسم شده است. حاصل = 3 f در   18201820 در شکل زیر، خط مماس بر منحنی تابع

	   −1 3 )1
	  +3 1)2
	   −3 1)3

   − −1 3 )4

 m tan= 15 15 است بنابراین شیب خط مماس برابر است با:� ها برابر x 33  18201820 با توجه به شکل زیر، زاویه خط مماس با محور

، پس: tantan
tan

α
α =

− α2
22

1
از طرفی می‌دانیم

 

tan tantan
tan tan

= =
−

⇒
−

 



 2 2
2 15 3 2 1530

31 15 1 15

x فرض کرده و داریم: tan را برابر 15 حال

 x x x
x

⇒= + − =
−

2
2

3 2 3 6 3 0
3 1

ta

ta

n

n

x tan

x tan

∆

>

=

>


→




 

− +
= = = − >

= 
− −

= −

→

= < →− 










48

1

0

5 0

5
1

1

2

6 4815 2 3 0
2 3

6 4815 2 3 0
2 3



 
حال حد خواسته شده را ساده کرده و حاصل آن را محاسبه می‌کنیم:

h h

h

f ( h) h f ( ) f ( h) f ( ) hlim lim
h h

f ( h) f ( )( ) lim
h

→ →

→

+ + − + − +
=

+ − = + 
 

0 0

0

3 3 3 3
3 3

1 3 3 1
3

h h

h

f ( h) h f ( ) f ( h) f ( ) hlim lim
h h

f ( h) f ( )( ) lim
h

→ →

→

+ + − + − +
=

+ − = + 
 

0 0

0

3 3 3 3
3 3

1 3 3 1
3

x همان شیب خط مماس بر نمودار تابع = 3 f در نقطه f است و از طرفی می‌دانیم که مشتق تابع ( )′ 3  همان
h

f ( h) f ( )lim
h→

+ −
0

3 3 حاصل حد

f در آن نقطه است پس:

f ( ) tan −′ = = =
− −

+ = −→3 15 2 3 3 12 3 1 3 3
3 3 3



h

f ( h) f ( ) f ( )( ) lim
h→

′+ − + = + 
 0

1 3 3 3 11
3 3 3
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 f (x) f (x)
x

+ −
−

2 5 6
2 x مماس است. حد عبارت = 2 y در f (x)= ، بر منحنی پیوسته ( , )−2 6 ) و , )− −1 15   18211821 خط گذرنده از دو نقطه

→x کدام است؟ 2 وقتی
6 )4 			  3 )3 			  15 )2 			  21 )1

) عبور  , )−2 6 ) و , )− −1 15 f را تشــکیل بدهیم و می‌دانیم که این خط از دو نقطه 11  18211821 ابتدا ســعی می‌کنیم که معادله خط مماس بر منحنی

می‌کند پس:
y :شیب خط مماس ( )m

x ( )
∆ − − −

= = = =
∆ − −

6 15 9 3
2 1 3

 :معادله خط مماس
m

( , )

y y m(x x )

y (x ) y x
−
=→

− = −

+ = = −⇒−
2 6

3
0 0

6 3 2 3 12

m
( , )

y y m(x x )

y (x ) y x
−
=→

− = −

+ = = −⇒−
2 6

3
0 0

6 3 2 3 12

x) برابر مشتق تابع در آن نقطه  )= 2 f در نقطه تماس y است و نیز می‌دانیم که شیب خط مماس بر منحنی x= −3 12 معادله خط مماس برابر
است پس:

 
f ( )

f ( )

′ =

=


 −





2 3
2 6

حال به سراغ حد خواسته شده می‌رویم و آن را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:

 
x x

f (x) f (x)lim li (f (xm ) (f (x))
(x )

A )
x→ →

+ −
− −

+ −
=

−
=

2

2 2
165

2 2
6

f است پس: ( ) = −2 6 می‌دانیم که

 
x x

f ( )

f (x) f ( )lim lim f ( ) ((f (xA f () ) )
x

)

′
→ →

− ′× == +
−

−
× −

−


2
2 2

12 2 2 1
2 1

f
(
( )

f )
f ( )( f ( ) ) ( (A A ) ) ( )

=−
′ =′ − + −= = − + = → =2 3
2 6

2 2 1 3 6 1 3 7 21

 
x

f (x) f (x)lim
x→−

+ −
− −

2

1
2 15

3 2
f مماس باشد، حاصل 1− بر نمودار تابع وارون ) در نقطه‌ای با عرض , )1 2 ) و , )−3 0   18221822 اگر خط گذرا از نقاط

کدام است؟
 2 )4 			  16 )3 			  8 )2 			  64 )1

) عبور  , )1 2 ) و , )−3 0 f را به دســت می‌‌آوریم، می‌دانیم که این خط از دو نقطه با مختصات 11  18221822 ابتدا معادله خط مماس بر نمودار تابع وارون

می‌کند پس:
ym : شیب خط مماس 

x ( )
∆ −

= = = =
∆ − −

2 0 2 1
1 3 4 2

f مماس است بنابراین: y در نقطه‌ای به عرض1− بر نمودار تابع1− خط

)

xy x x

x A( ,

= + − = + = −

= −

⇒

→ −⇒ 

⇒

−

1 3 1 3 51
2 2 2 2 2

1

2

55 tIµU ¾õ£º

)

xy x x

x A( ,

= + − = + = −

= −

⇒

→ −⇒ 

⇒

−

1 3 1 3 51
2 2 2 2 2

1

2

55 tIµU ¾õ£º

 ، f f مماس می‌باشد بنابراین نتیجه می‌گیریم که خط مماس بر نمودار تابع )A بر نمودار تابع1− , )− −5 1 1 در نقطه
2

y با شیب دقت شود که خط

f مماس می‌باشد پس: )B بر تابع , )− −1 5 با شیب 2 در نقطه‌ای با مختصات
x f f ( )

: B( , ) f ( )



 ⇒

′= − = − =

− − − = −

1 1 2

1 5 1 5

nj ÍMIU nHj¼µº oM tIµ¶ õi KÃ{

tIµU ¾õ£º RI ~ Th¶

 

HOP
x x

f (x) f (x) f (x)f (x) f (x)lim lim
x

x
f ( )f ( ) f ( )

→− →−

′ ′+ − +
=

−− −
−

′ ′− − + −
=

−

2

1 1

2 15 2 2

4

0
0 13 2

2 3
2 1 1 2 1

1

HOP
x x

f (x) f (x) f (x)f (x) f (x)lim lim
x

x
f ( )f ( ) f ( )

→− →−

′ ′+ − +
=

−− −
−

′ ′− − + −
=

−

2

1 1

2 15 2 2

4

0
0 13 2

2 3
2 1 1 2 1

1

 f ( )
f ( ) ( ( )) ( )

=
− =−
′ −

× × − + × − + −
= = =

− − −

1
2
5

1
2 2 5 2 2 20 4 16

1 1 1
4 4 4

64
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برابر  (b ,a) 1f− در نقطه‌ای با مختصات بنامیم، شیب خط مماس بر نمودار تابع ′f (a) (a,b) را  اگر شیب خط مماس بر نمودار تابع f در نقطه

است با:

− :مشتق تابع معکوس
′

=′1 (b)
(a)
1

f
(f )

 این نکته خارج از اهداف کتاب درسی است اما با توجه به این‌که مباحث تابع وارون و مشتق، جزء سرفصل‌های کتاب درسی است، به شما پیشنهاد 

می‌کنیم که این نکته را گوشه ذهنتان داشته باشید.

b کدام است؟ 16 باشد، مجموع مقادیر ممکن برای  x برابر = 7
2 f به ازای (x) x b= −3 2   18231823 اگر مشتق تابع

  17 )4 			  16 )3 			  15 )2 			  14 )1

x را در آن جایگذاری می‌کنیم: =
7
2

f مشتق می‌گیریم و 11  18231823 ابتدا طبق رابطه زیر از تابع

 
m n

m m n
nuy u y

m u −

′
′⇒= =

x

f (x) x b f (x)
( x b)

f ( )
( ( ) b)

=

′

→

= − =



−


−

 ′ = =

⇒

7

3
23

23

2

22
3 2

7 2 1
2 673 2

2

x

f (x) x b f (x)
( x b)

f ( )
( ( ) b)

=

′

→

= − =



−


−

 ′ = =

⇒

7

3
23

23

2

22
3 2

7 2 1
2 673 2

2
 

 

( b) ( b)
( b)

= − = − =
−

⇒ ⇒ ⇒
2

23 3
23

2 1 3 7 12 7 4
63 7

حال طرفین رابطه فوق را به توان 3 می‌رسانیم:

(( b) ) ( ) ( b) | b |− = − = − =⇒ →
2

3 3 237 4 7 64 7 8¸Ã oö pH nm]

، برابر 14 است. b مجموع مقادیر به دست آمده برای

f باشد در آن  (x)′ = 0 ، x mf(x) مفروض است. اگر به ازای تمامی مقادیر حقیقی برای ( m m )x −= − −2 2 12 3 f با ضابطه   18241824 تابع

صورت مجموع مقادیر ممکن برایm کدام است؟ 

  3
2

)4 			  3( صفر  			  1 )2 			  1
2

)1

f تابعی ثابت خواهد شد: f تابعی ثابت است. در دو حالت ممکن، تابع f است پس تابع (x)′ =0 ، x 22  18241824 چون به ازای تمامی مقادیر حقیقی برای

x برابر صفر باشد: حالت اول: ضریب 

 
m

m m (m )(
m

m )− − = + −
= −





=⇒ ⇒
 =

2
1

2 3 3
2

0 1 2 3 0

x برابر صفر باشد: حالت دوم: توان

  mm =− = ⇒2 1 0 1
2

m برابر است با: بنابراین مجموع مقادیر ممکن برای
( ) ( ) ( )− + + =

3 11 1
2 2

x کدام است؟ = x به‌ازای1− xf (x)
x

 + −=   + 

32

3 2
4
1

  18251825 مشتق تابع

   −50 )4 	−52 )3 			  −54 )2 			  −56 )1

b b

b b

− = = −

− = − =

⇒
⇒

⇒





7 8 1
7 8 15
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11  18251825 ابتدا تابع داده شده را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:

 x x (x x )f (x) f (x)
xx

 + − + − = =
 
 

⇒
++

32 2 3

23 2
4 4

11 حال از تابع به دست آمده مشتق می‌گیریم:
 ( x )(x x ) (x ) ( x)(x x )f (x)

(x )
+ + − + − + −′ =

+

2 2 2 2 3

2 2
3 2 1 4 1 2 4

1
x را جایگذاری می‌کنیم: = حال1−

( )( ) ( ) ( )( )f ( )
( )

− − − − − − −′ = = −− =
2 3

2 563 1 4 2 2 4 96 1281
42

)تجربی خارج 98( x کدام است؟� = xf در نقطه3− (x) x
x

 +=  + 
3 3 1

2   18261826 مشتق تابع

  3
2

)4 			  4
3

)3 			  3
4

)2 			  2
3

)1

18261826  22

 یادآوری

m n
m m n

nuy u y
m u

ax b ad bcy y
cx d (cx d)

−

′
′= =

+ −′= =
+ +






⇒


⇒






2

با استفاده از روابط فوق مشتق‌گیری را انجام می‌دهیم:

 x x (x )f (x) x f (x) x
x x x

x

−
 + + +′= = × + ×  + +  + 

 + 

⇒
2

3 3
2

3

6 1
3 1 3 1 21

2 2 3 13
2 x را جایگذاری می‌کنیم: = −3 حال

( )f ( ) ( ) ( ( ))− + − +′ − = + × − = + × −
− + − + 

 − + 

2
33

32
3

5
9 1 53 23 3 8 3
3 2 3 649 13

3 2

f کدام است؟ ( )g( ) g ( )f ( )′ ′−2 2 2 2 xg(x) باشد، حاصل
x x

+=
+ −
2 1
2 1

f و (x) x= − −1 1   18271827 اگر

   /4 5 )4 			  /2 5 )3 			  /1 25 )2 			  /0 25 )1

f را تشکیل بدهیم:
g

f وجود دارد بنابراین ابتدا باید ضابطه تابع
g

f در صورت مشتق تابع ( )g( ) g ( )f ( )′ ′−2 2 2 2 22  18271827 همان‌طور که می‌دانید عبارت

 

f (x) x

x x x xg(x)
| x | xx x ( x

(
)

A)

+







= − −

+ + + +
= = = =

− + − ++ − − +


2

1 1
2 1 2 1 2 1 2 1

1 1 1 12 1 1 1

f x ( x )( x ) (x ) x( )(x) xg x x x
x

− − − − − + − − −
= = = =

+ + + +
− +

⇒
1 1 1 1 1 1 1 1 2

2 1 2 1 2 1 2 1
1 1

f x( )(x)
g x

−
=⇒

+
2

2 1

حال از طرفین رابطه فوق مشتق می‌گیریم: )دقت شود که برای مشتق‌گیری از سمت راست تساوی فوق، از مشتق تابع هموگرافیک استفاده کردیم(

 f (x)g(x) g (x)f (x) ( )
g (x) ( x )

′ ′− − −
=

+2 2
1 4
2 1

x را جایگذاری می‌کنیم: = 2
f ( )g( ) g ( )f ( )

g ( )

f )( )g( ) g ( )f ( ) g ( ) (B

′ ′−
=

′ ′− = ×⇒

2

2

2 2 2 2 1
52

12 2 2 2 2
5

f ( )g( ) g ( )f ( )
g ( )

f )( )g( ) g ( )f ( ) g ( ) (B

′ ′−
=

′ ′− = ×⇒

2

2

2 2 2 2 1
52

12 2 2 2 2
5

                                                           

(A) به دست می‌آوریم: )g را از رابطه )2 برای به دست آمدن حاصل خواسته شده، مقدار
 xx ( )g(x) g( )

x
=

+ +
= = =

− + −
→

+
22 1 2 2 1 52

21 1 2 1 1

( )f ( ) ( )× − −′ − + = =⇒ = +
×

5 3 53 2 2
3 4 4

3
4
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(B) قرار داده و حاصل خواسته شده را محاسبه می‌کنیم: )g را در رابطه ) = 52
2

حال

f ( )g( ) g ( ) ) g ( ) /f (′ ′− = × = × = =2

25
4

1 25 1 52 2 2 2 2 1
5

25
5 4 4

3 است؟ 2 f چند برابر ( ) g ( )f ( )
g( ) g ( )
′ ′

− 2
1 1 1
1 1

f باشد، حاصل (x) g(x) x= +3 2 1   18281828 اگر

  1
3

)4 			  1
5

)3 			  1
6

)2 			  1
4

)1

44  18281828 ابتدا از عبارت خواسته شده مخرج مشترک گرفته و آن را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:

 
f ( ) g ( )f ( ) g( )f ( ) g ( )f ( ) f ( )
g( ) gg ( ) g ( )

′′ ′ ′ ′  −
− = =  

 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 از طرفی مطابق فرض سؤال داریم:

 
f (x)f (x) g(x) x x
g(x)

⇒= + = +3 32 21 1

x را جایگذاری می‌کنیم: حال از طرفین رابطه به دست آمده مشتق می‌گیریم و1=

xf x f ( )( ) (x) ( ) ( )
g g(x ) (( ) )

=′ ′= =

=



==

→

×

+ +2 2 2 23 3

3

1

33

3

32 2 2
6 3

2 2 11
3 1 3 1 1

2
23
2

4

xf x f ( )( ) (x) ( ) ( )
g g(x ) (( ) )

=′ ′= =

=



==

→

×

+ +2 2 2 23 3

3

1

33

3

32 2 2
6 3

2 2 11
3 1 3 1 1

2
23
2

4

3 است. 2 1 برابر
3

 است که
3 2
3

حاصل خواسته شده برابر

 کدام است؟
h

f ( h) f ( h )lim h→

− − +
0

1 2 4 1
5 f باشد، حاصل (x) x x= + + +3 2 2 3 3   18291829 اگر

  1
4

)4 			  −
1
4

)3 			  1
2

)2 			  −
1
2

)1

، به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:
h

f (a mh) f (a nh) m nlim ( )f (a)
kh k→

+ − + − ′=
0

33  18291829 ابتدا حد خواسته شده را مطابق رابطه

  

h

f ( h) f ( h ()lim ( )f ( ) f )
h

)(A
→

− − + − − ′ ′= = − ∗=
0

1 2 4 1 2 4 61 1
5 5 5 x محاسبه می‌کنیم: f را به ازای1= حال مشتق تابع

 
x ( )

xf (x) x x f (x)
(x x )

+
+′= + + + =

+ + +
⇒3 2

2 23

12 2
2 32 3 3

3 2 3 3

 

x
( ) ( )

f ( )
(( ) )

( )

=
+

+′ =
+ + +

+
= = =

+



+

→
2 23

323

1
22 1

2 1 31
3 1 2 1 3 3

1 52 52 2
243 643 1 4 3

x
( ) ( )

f ( )
(( ) )

( )

=
+

+′ =
+ + +

+
= = =

+



+

→
2 23

323

1
22 1

2 1 31
3 1 2 1 3 3

1 52 52 2
243 643 1 4 3

) جایگذاری می‌کنیم تا حاصل خواسته شده به دست آید: )∗ f را در رابطه ( )′ =
51
24

در نهایت
f ( )

A)A f (
′ =

′− → − × = − = −= =
51
246 6 5 61

5 5 24 24
1
4

h کدام است؟ ( )′ 3 x باشد، حاصل f (x)h(x) x g(x)
+=
−

g به صورت مقابل است اگر ,f   18301830 نمودار توابع

	 -4 )1
	 -2 )2
	  -6 )3
 -3 )4
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g,f را تشکیل می‌دهیم: 44  18301830 ابتدا ضابطه توابع

 
x x

f (x) g(x) x
x x

≤ ≤
= = − +− +

•
≤ ≤

•


2 0 2
4

2 8 2 4
x را جایگذاری می‌کنیم: = 3 h مشتق گرفته و حال از ضابطه تابع

x f (x)h(x)
x g(x)

( f (x))(x g(x)) ( g (x))(x f (x))h (x)
(x g(x))

+
=

−

′ ′
⇒

+ − − − +′ =
− 2

1 1

x f (x)h(x)
x g(x)

( f (x))(x g(x)) ( g (x))(x f (x))h (x)
(x g(x))

+
=

−

′ ′
⇒

+ − − − +′ =
− 2

1 1

 

x ( f ( ))( g( )) ( g ( ))( f ( ))h ( )
( g( ))

( )= ′ ′+ − − − +′ =→ ∗
−

3
2

1 3 3 3 1 3 3 33
3 3

g g( )
g(x) x g (x)

g ( )
′ =

′= − + = −•  ⇒




→
′


= −

3 1
4 1

3 1

 

f

x x
f (x)

x x

f ( )x
f (x)

x f ( )
′



≤ ≤
= − + ≤ ≤

′ = −≤ <′ =


•

⇒−


<


≤
 

 =
→



2 0 2
2 8 2 4

3 22 0 2
2 2 4 3 2

f

x x
f (x)

x x

f ( )x
f (x)

x f ( )
′



≤ ≤
= − + ≤ ≤

′ = −≤ <′ =


•

⇒−


<


≤
 

 =
→



2 0 2
2 8 2 4

3 22 0 2
2 2 4 3 2

) جایگذاری کرده و حاصل خواسته شده را به دست می‌آوریم: )∗ مقادیر به دست آمده را در رابطه

( ( ))( ) ( ( ))( )h ( )
( )

( )( ) ( )( )

+ − − − − − +′ =
−

=
−

=
− − − −

= = −

2
1 2 3 1 1 1 3 23

3

3

1
1 2 2 5 0

4
12
4

2 1
4

( ( ))( ) ( ( ))( )h ( )
( )

( )( ) ( )( )

+ − − − − − +′ =
−

=
−

=
− − − −

= = −

2
1 2 3 1 1 1 3 23

3

3

1
1 2 2 5 0

4
12
4

2 1
4

x کدام است؟ = −1 g(x) در
f (x) f (x)

=
+ 3
1 xf باشد، مشتق تابع (x) x=

+2 1   18311831 اگر

  5
24

)4 			  5
12

)3 			  −
5
24

)2 			  −
5
12

)1

g مشتق می‌گیریم: 22  18311831  ابتدا از تابع

 ( )
g

f (x) f (x)
f (x) f (x)

g(x) g (x)
f (x) f (x) f (x) f (x)

′

 ′ ′ − +
 
 ′= =

+ +
→

23

23 3

2 31

x را جایگزین می‌کنیم: = حال1−

 

( )

f ( ) f ( )
f ( ) f ( )

g ( )
f ( ) f

( )
( )

 ′ ′− − − +
 − − ′

+
∗− =

− −

23

23

1 1
2 1 3 1

1
1 1

f رفته و این مقادیر را به واسطه آن به دست می‌آوریم )دقت شود  f را به دست بیاوریم، حال به سراغ تابع ( )′ −1 f و ( )−1 با توجه به رابطه بالا، باید
، از رابطه مشتق تابع هموگرافیک استفاده می‌کنیم(: f ′ که برای محاسبه

x

f (x)
( x ) ( x )

f ( )
( ( ) ) ( )

=−

−′

→

= =
+ +

′ − = = =
− + −



2 2

2
1

2

1 0 1
2 1 2 1

1 11 1
2 1 1 1

x

f (x)
( x ) ( x )

f ( )
( ( ) ) ( )

=−

−′

→

= =
+ +

′ − = = =
− + −



2 2

2
1

2

1 0 1
2 1 2 1

1 11 1
2 1 1 1

 
xxf (x) f ( )

x ( )
=−

− −
= − = = =

+ − + −


+
→1

1 11 1
2 1 2 1 1 2 1

g را به دست می‌آوریم: ( )′ −1 ) جایگذاری کرده و حاصل )∗ حال مقادیر به دست آمده را در رابطه

( )
( )( )

g ( )
( ) ( )

− +
− + −

′ − = = = = −
+ +

23

2 23
5
24

1 1
1 1 5

2 1 3 1 2 3 61
41 1 1 1

  

f کدام است؟ ( )′ 2 f باشد، حاصل (x)
f (x) x

=
+

2
2

  18321832 اگر

−
1
5

)4 			  1
5

)3 			  −
1
10

)2 			  1
10

)1
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 f (x)
f (x) x

=
+

2
2

x را جایگذاری می‌کنیم: � = f مشتق می‌گیریم و2 22  18321832 ابتدا از تابع

 
x

f (x) f ( )( ) ( ) ( )
f (x) x f ( )

f (x) f (A)( )
f (x) x f ( )

=→

′ ′+ +
− × − ×

+ +
′ ′= =

+ +
2

2 1 2 2 12 2
2 2 2 2 2 22

2 2 2 2
f را محاسبه می‌کنیم: ( )2 حال

 f ( )
f ( )

(B)=
+

22
2 2 2

(A) را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم و آن را تا جای ممکن ساده می‌کنیم: رابطه

 

f ( )

f ( )( )
f ( )f ( ) f ( )f ( )

f ( ) f
)

)

(
f (

(

)

′ +−
+

×
′− −′ = =

+ +



2

2 2 1
2 2 2 2 22

2 2 2 4

2
2

2
2 2

4

f ( ) f ( ) f ( )f ( ) f ( )( f ( )) f ( )⇒ ⇒′ ′ ′− = + + = −2 4 2 6 2 2 2 4 6 2 2

(B) می‌رویم: f داریم پس به سراغ رابطه ( )2 f نیاز به ( )′ 2 همان‌طور که می‌بینید برای محاسبه

  f ( ) f ( )
f ( ) f ( )f ( )

 = = = →
+ ++

22 4 22 2
2 2 2 2 12 2 2

2 ·H»U ¾M ¸Ã oö

مجموع ضرایب معادله به دست آمده برابر صفر است بنابراین یکی از ریشه‌های این معادله برابر 1 است پس معادله را به صورت زیر تشکیل می‌‌دهیم:

 t t (t )(t t ) t f ( )
∆<

+ − = − + + =⇒ =⇒ =


2

0

3 22 0 1 2 2 0 2 1

f را به دست می‌آوریم: ( )′ 2 (C) جایگذاری کرده و حاصل f را در رابطه ( ) =2 حال1
f ( )f ( )f ( ) f ( )

f ( ) ( )
=

− −′ ′= = −→ =
+ +

2 12 12 2
4 6 2 4 6 1

1
10

 کدام است؟
h

f ( h) f ( )lim h→

− + − −
0

3 3
2 f باشد، حاصل (x) (x x ) x x= + − −32 26 6   18331833 اگر

15 )4 			  /7 5 )3 			  5 )2 			  /4 5 )1

33  18331833 ابتدا حاصل حد خواسته شده را به دست می‌آوریم:

 h

f ( h) f ( )lim ( )f ( ) f ( ))A (
h→

− + − − − ′ ′ ∗= = − = −
0

3 3 1 0 13 3
2 2 2

(x x )+ −2 6 x پیدا می‌‌کنیم ولی با کمی دقت می‌توان فهمید که عبارت پشت رادیکال یعنی = −3 f رفته و مشتق آن را به ازای حال به سراغ تابع
x محاسبه  = −3 f را به ازای x برابر صفر است بنابراین فقط از آن مشتق می‌گیریم )مشتق عامل صفرشونده( و حد بقیة تابع = −3 ، به ازای

می‌کنیم به این صورت که:
f

x
f (x) (x x ) x x f (x) ( x ) lim x x ( x ) ( ) ( )′

→−
′= + − − = + × − = + × − − −→3 32 2 2 23

3
6 6 2 1 6 2 1 6 3 3

 f (x) ( x ) ( x ) ( x )( )′ = + × − − = +⇒ − = + −3 32 1 18 9 2 1 27 2 1 3

f جایگذاری می‌‌کنیم: (x)′ x را در = −3 حال
 f ( ) ( ( ) )( ) ( )( ) ( )( )′ − = − + − = − + − = − − =3 2 3 1 3 6 1 3 5 3 15

) قرار داده و حاصل حد خواسته شده را به دست می‌آوریم: )∗ f را در رابطه ( )′ − =3 15
f ( )fA ( ) /A′ − =′ − × == =→3 151 13 15

2
7

2
5

 کدام است؟
x

f (x)
lim

x→

 + −
 − 1

1 2
1

f باشد، حاصل ( )′ =1 2 f و ( )=1   18341834 اگر3

 4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

)f ( )
(

(Cf ( )
f )

⇒
−′ =
+

22
4 6 2

f ( )f ( ) f ( ) f ( )f ( ) f ( )−→ ′ ′ ′− = +
 

2 2 2 2 4 2 2 4 2¸Ãõw» ¸Ã oö

f ( ) tf ( ) f ( ) t t=⇒ →+ − =  + − = 23 2 3 22 2 2 0 2 0
Æo 
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x

f (x)
lim

x→

 + −
=  − 1

1 2
1

0
0

11  18341834 اگر حاصل حد خواسته شده را محاسبه کنیم داریم:�

00 رسیدیم مجوز استفاده از قاعده هوپیتال را داریم پس: چون به حالت مبهم

 

HOP
x

f (x) f ( )
f (x) f ( ) f ( )lim

f ( )
x

→

 ′ ′
  


+ + ′  = =

+
→

1

1
2 1 2 1 1 1

1 1 1 1
2 2 1

f است پس داریم: ( )′ =1 2 f و ( ) =1 3 از طرفی با توجه به فرض سؤال می‌دانیم که
f ( )
f ( )
′

= =
+ +

=
2 12

1 3 1 2
1

1

)ریاضی خارج 99( f کدام است؟� ( ) f ( )′ ′−2 5 ، مقدار
x x ; x

f (x) x[ ](x x) ; x

 + ≤ <= 
− ≤ <

2

2

6 0 4

9 4 84
  18351835 در تابع با ضابطه

  3
2

)4 			  3
4

)3 			  1
2

)2 			  1
4

)1

x در دامنه  = 5 ، از ضابطه بالایی مشتق می‌گیریم و نیز چون f ( )′ 2 x در دامنه ضابطه بالایی حضور دارد، برای محاسبه = 11  18351835 با توجه به این‌که2  
، از ضابطه پایینی مشتق می‌گیریم: f ( )′ 5 ضابطه پایینی قرار دارد، برای محاسبه

: f ( )′ 2  محاسبه
f xf (x) x x f (x)

x x

′ ′
+

= + =→
+

2
2

2 66
2 6

]x برابر ]
4

، حاصل x = 5 : برای مشتق‌گیری از ضابطه پایین، ابتدا باید تکلیف براکت را مشخص کنیم، می‌دانیم که در همسایگی f ( )′ 5  محاسبه
] است، پس: ] =5 1

4

    
f

x

xf (x) [ ](x x) f (x) ( x )

f ( ) (( ) )

′

=

′= − = × −

′ = × − = − =





→

→

2

5

9 1 2 9
4

5 2 5 9 10 9 1

f

x

xf (x) [ ](x x) f (x) ( x )

f ( ) (( ) )

′

=

′= − = × −

′ = × − = − =





→

→

2

5

9 1 2 9
4

5 2 5 9 10 9 1

f ( ) f ( )′ ′− = − =
52 5 1
4

1
4

f برابر است با: � ( ) f ( )′ ′−2 5 حال، حاصل

x کدام است؟ = 1 y در (x )f(x)= + 1 xf باشد، شیب خط مماس بر (x) x=
−

3

2   18361836 اگر

 −11
3

)4 			  −
8
3

)3 			  −
5
3

)2 			  5
3

)1

44  18361836 برای یافتن شیب خط مماس در یک نقطه کافی است که مقدار مشتق تابع در آن نقطه را پیدا کنیم:

 
y

x )

y (x )f (x) y ( f (x)) (f (x)(x ))

y ( ) f ( ) f ( ()

′

=

+

′

 ′ ′= = × + +

′ =

→

→ + ∗1

1 1 1

1 1 2 1

y

x )

y (x )f (x) y ( f (x)) (f (x)(x ))

y ( ) f ( ) f ( ()

′

=

+

′

 ′ ′= = × + +

′ =

→

→ + ∗1

1 1 1

1 1 2 1

f را پیدا می‌‌کنیم: ( )′ 1 f و ( )1 حال

 
x

( ( )) ( )
f ( )

( )
=

× −


− − −
′ = =→ = −

− 2
1

1 11 1 1 43 31
1 31

f
(x ) ( x )

x xf (x) f (x)
x (x )

′

 
 × − − ×
 
 ′= =

−


−
→

3
33 2

2

1 2 1
3

2 2
 xxf (x) f ( )

x
=→= = = −

− −

3 1 11 1
2 1

) جایگذاری می‌کنیم: )∗ f را در رابطه ( )′ = −
41
3

f و ( ) = −1 حال مقادیر1
y ( ) f ( ) f ( ) ( ) ( )′ −′= + = − + − = − − =

4 81 1 2 1 1 2 1
3 3

11
3

f در نقطه‌ای به طول 2 واقع بر آن کدام است؟    (x)−1 xf را در نظر بگیرید، شیب خط مماس بر منحنی (x)
x
+=
−
1
1

  18371837 تابع با ضابطه

)تجربی خارج 1400( �12 )4 			  8 )3 			  -8 )2 			  -12 )1

x ( )f ( )= +
 →

×′
+

 = = =2 2 2 6 10 52
42 4 12 2 16
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f را به دست می‌آوریم: 11  18371837 روش اول: ابتدا ضابطه وارون تابع

 
xy y( x ) x y x y x
x

y x x y x (y ) y

⇒ ⇒

⇒

+
= − = + − − − =

−

− = + − +⇒ =

1 1 1 1 0
1

1 1 1

xy y( x ) x y x y x
x

y x x y x (y ) y

⇒ ⇒

⇒

+
= − = + − − − =

−

− = + − +⇒ =

1 1 1 1 0
1

1 1 1

  y y xx x ( ) y f (x) ( )
y y x

−⇒ ⇒
+ + +

= = = =
− − −

⇒2 1 21 1 1
1 1 1

f در نقطه‌ای به طول 2، از ضابطه ، به صورت فوق به دست آمد، حال برای به دست آوردن شیب خط مماس بر منحنی تابع1− f ضابطه وارون تابع
x را جایگذاری می‌کنیم: = 2 f مشتق گرفته و −1

x

x xf (x) ( ) (f (x)) ( )( )
x x(x )

(f ( ))
( )

− −

= − 
→

+ − − +′= =
− −−

− + ′ =     − − 

→



1 2 1

2
2

2

1

1 1 1 12
1 11

2 2 12 2
2 12 1

x

x xf (x) ( ) (f (x)) ( )( )
x x(x )

(f ( ))
( )

− −

= − 
→

+ − − +′= =
− −−

− + ′ =     − − 

→



1 2 1

2
2

2

1

1 1 1 12
1 11

2 2 12 2
2 12 1

(f ( )) ( ) ( )− ′ = × − × =⇒ −1 2 2 2 3 12

روش دوم: 

؛ با علم به این موضوع داریم: −∈ 1(b ,a) f (a,b)∋ باشد در این صورت  f  می‌دانیم که اگر f تابعی وارون‌پذیر بوده و

=x b 1f− در  شیب خط مماس بر نمودار تابع  −=
′

=′1 (b
)

(f 1)
f (a

)

x است. پس برای پیدا کردن عرض  = f را پیدا می‌کنیم و می‌دانیم که طول نقطه تماس2 ابتدا مختصات نقطه تماس خط مماس با نمودار تابع1−
نقطه تماس داریم:

  
xf (x) x x x x
x
+

= = +⇒ ⇒= − = =
−

⇒
1 2 1 2 2 3 9
1

f قرار دارد  )B روی نمودار تابع , )9 2 )A است پس می‌توانیم ادعا کنیم که نقطه , )2 9 ، برابر f مختصات نقطه تماسِ خط مماس با نمودار تابع1−
حال طبق نکته فوق داریم:

  
(f ) (

(
)

f
()

)
− ′ =

′
∗1 12

9

 f
( )( x ) ( )( x )

x x xf (x) f (x)
x ( x )

( )( )
x

( x )

′
− −


+

+ ′= =

−

→
−


−

−
=

2

2

1 11 1
1 2 2
1 1

1 2
2

1

f
( )( x ) ( )( x )

x x xf (x) f (x)
x ( x )

( )( )
x

( x )

′
− −


+

+ ′= =

−

→
−


−

−
=

2

2

1 11 1
1 2 2
1 1

1 2
2

1
x

( )( )
f ( )

( )
=

−−
−′ = = = = −

−
→ 2

9
1 22 2 12 9 69

4 24 129 1 

) داریم: )∗ حال مطابق رابطه
f ( )

(f ) ( ) (f ) ( )
f ( )

− −
′ =−

′ ′= → = =
−

−
′

19
121 11 12 2 19

12

12

x کدام است؟ = 2 fy به ازای
f
+= 2
1 f باشد، مقدار مشتق تابع ( ) f ( )′= =2 3 2 6   18381838 اگر

  − 1
27

)4 			  1
27

)3 			  −
2
27

)2 			  2
27

)1

n n(f (x)) nf (x)f (x)−′ ′= 1 22  18381838 ابتدا از تابع داده شده مشتق می‌گیریم فقط دقت شود که:

 yf f (x)(f (x)) ( f (x)f (x))(f (x) )y y
f (f (x))

′ ′ ′+ − +
 ′= =→

2

2 2 2
1 2 1

x را در رابطه به دست آمده جایگزین می‌کنیم: = حال2

  
f ( )(f ( )) ( f ( )f ( ))(f ( ) )y ( )

(f ( ))

′ ′− +′ =
2

2 2
2 2 2 2 2 2 12

2
f است پس: ( ) f ( )′= =2 3 2 6 می‌دانیم که

 
f ( )

f ( )

=

′ = =






2 6
62 2
3

x کدام است؟ = 1 g(x) در نقطه xf (x)= 3  باشد، در این صورت مشتق تابع
x

f (x) f (x)lim
x→

+ − =
−

3

21
2 4

1
  18391839 اگر

     /5 5 )4 			  /6 5 )3 			  /4 5 )2 			  /3 5 )1

( ( )) (( )( ))y ( )
(( ) )

−⇒
× − × × + − −′ = = = =

× ×

2

2 2
2 6 2 2 6 6 1 72 168 962

36 36 36 366
2
27



گروه آموزشی مازگروه آموزشی مازریاضیات جامع کنکورریاضیات جامع کنکور 616

33  18391839 ابتدا حد داده شده را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:

 
x

x

(

A f (x) f (x)lim
x

f (x) )(f (x) f (x) )lim
(x )(x )

→

→

+ −
=

−

− + +
=

− +

=

⇒

3

21

2

1

2 4
1

1 2 4
1 1

x

x

(

A f (x) f (x)lim
x

f (x) )(f (x) f (x) )lim
(x )(x )

→

→

+ −
=

−

− + +
=

− +

=

⇒

3

21

2

1

2 4
1

1 2 4
1 1

؛ پس:
x a

f (x) f (a)f (a) lim
x a→

−′ =
−

از طرفی می‌دانیم که

x
f (

f (

x

)

)

f (x) f (x) f (x)lim lim
x x

f ( ) f ( )f ( )

A
→ →

′

=
− + +

×
− +

+ +′= × =



2

1 1
1

1

2

1 2
1 1

1 1 21 4
2

x
f (

f (

x

)

)

f (x) f (x) f (x)lim lim
x x

f ( ) f ( )f ( )

A
→ →

′

=
− + +

×
− +

+ +′= × =



2

1 1
1

1

2

1 2
1 1

1 1 21 4
2

f است پس: ( ) =1 با توجه به رابطه مشتق در بالا دانستیم که1
 

( )f ( ) f ( ) f (A )+ +′ ′ ′× = ⇒= ==
21 1 21 2 1 4 1 2

2

 برای محاسبه حد فوق، از قاعده هوپیتال هم می‌توانستیم استفاده کنیم.

x محاسبه کنیم، پس: g را در1= حال به سراغ خواسته مسئله می‌رویم، یعنی باید مشتق تابع

 gg(x) xf (x) g (x) ( f (x)) ( f (x)f (x) x )
x

′→ ′ ′= = × + ×3 3 21 3
2

f است پس: ( )′ =1 2 f و ( ) =1 می‌دانیم که1
 

f ( ) ( )f ( )f ( ) ( ( ) ) /′+ = + × × = + =
3 3

2 21 1 13 1 1 3 2 1 6
2 2

6
2

5

، آن‌‌گاه یکی از ریشه‌ها برابر 1 است و  + + + =(a b c d 0) ، مجموع ضرایب برابر صفر باشد  + + + =3 2ax bx cx d 0  اگر در معادله درجه سوم

تقسیم می‌کنیم و خارج قسمت را به دست آورده و برابر صفر قرار می‌‌دهیم، ریشه‌های  −(x 1) برای محاسبه سایر ریشه‌های معادله، عبارت درجه سوم را بر 

دیگر از حل این معادله به دست می‌آید. اما اگر حافظه خوبی دارید، می‌توانید این نکته را به صورت زیر نیز به خاطر بسپارید:
+ + + =+ + + = − + + =→ −a c d 03 2 2bax bx cx d 0 (x 1)(ax (a b)x d) 0

x کدام است؟ = 2 y به‌ازای f of= 2 f باشد، مشتق تابع (x) x x= −2 2   18401840 هرگاه

  1400
3

)4 			  1400
9

)3 			  700
3

)2 			  700
9

)1

g,f توابعی مشتق‌پذیر باشند داریم: 44  18401840 می‌دانیم اگر

 (fog) (x) g (x)f (g(x))′ ′ ′• =

x می‌رویم: = 2 y در به سراغ محاسبه مشتق تابع
 

y

y (f of )(x) f (f (x))

y f (x) ( f (f (x)) f (f (x)))′

= =

′ ′ ′ × → = ×

2 2

2

y

y (f of )(x) f (f (x))

y f (x) ( f (f (x)) f (f (x)))′

= =

′ ′ ′ × → = ×

2 2

2
x را جایگذاری می‌کنیم: = 2

 y ( ) f ( ) ( f (f ( )).f (f ( )))′ ′ ′= ×2 2 2 2 2

f بوده و داریم: ( ) = 253
3

f و ( ) =2 3 f است پس (x) x
x

= −2 2 از طرفی با توجه به فرض سؤال می‌دانیم که

 y ( ) f ( ) ( f ( ).f ( )) f ( ) f ( )′ ′ ′ ′ ′= × × = × × ×
252 2 2 3 3 2 2 3
3

y ( ) f ( )f ( )′ ′ ′⇒ =
502 2 3
3

f را به دست می‌آوریم: ( )′ 3 f و ( )′ 2 ، مقادیر f (x) حال با توجه به ضابطه

ff (x) x f (x) x
x x

x f ( )

x f ( )

′→







+

⇒

′= − =

′= = + =

′= = + =


⇒
⇒

2
2

2 22

2 92 2 4
4 2
2 563 3 6
9 9

ff (x) x f (x) x
x x

x f ( )

x f ( )

′→







+

⇒

′= − =

′= = + =

′= = + =


⇒
⇒

2
2

2 22

2 92 2 4
4 2
2 563 3 6
9 9

  

x کدام است؟  = y به ازای1 f ( )f (x)= 2 1 f باشد، مشتق تابع ( )=1 1 f و ( )′ =1 2   18411841 اگر

  -2 )4 			  2 )3 			  −8 )2 			   8 )1

x f ( )g ( ) ( f ( )) ( f ( )f ( ) ) f ( ) f ( )= ′ ′ ′= × + × = +→
3

3 21 21 11 1 3 1 1 1 3 1 1
22 1

n nf (x) nf (x)f (x)−′=• 1

y ( )′ =⇒ = × ×
50 9 562
3 2 9

1400
3
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(fog) است، پس: (x) g (x)f (g(x))′ ′ ′= 22  18411841 می‌‌دانیم

y f ( ) y (f o )(x)
f (x) f

= =⇒2 21 1 y ( ) (f ) ( )
f (x) f (x)

f (x)y ( ) ( f ( ) f ( ))
f (x) f (x)f (x)

′ ′ ′=⇒ ×

′−′ ′= × × ×⇒

2

2

1 1

1 12

y ( ) (f ) ( )
f (x) f (x)

f (x)y ( ) ( f ( ) f ( ))
f (x) f (x)f (x)

′ ′ ′=⇒ ×

′−′ ′= × × ×⇒

2

2

1 1

1 12

f می‌باشد پس: ( )′ =1 2 f و ( ) =1 x را جایگذاری می‌کنیم و می‌دانیم که1 حال1=
 f ( )y ( ) ( ) ( f ( ) f ( ))

f ( ) f ( )f ( )

( ) ( f ( ) f ( ))
( )

′−′ ′= × × ×

− ′= × × ×

2

2

1 1 11 2
1 11

2 1 12
1 11

f ( )y ( ) ( ) ( f ( ) f ( ))
f ( ) f ( )f ( )

( ) ( f ( ) f ( ))
( )

′−′ ′= × × ×

− ′= × × ×

2

2

1 1 11 2
1 11

2 1 12
1 11

y ( ) f ( )f ( ) f ( )f ( )′ ′ ′= − × × = − − −= × × = 81 2 2 1 1 4 1 1 4 2 1
  

x کدام است؟ = 1 y در (fof )(x)= xf باشد، مقدار مشتق تابع (x)
x x

+=
+ +
2 1

3 1
  18421842 هرگاه

  9
16

)4 			  1
8

)3 			  1
16

)2 			  1
4

)1

f را تا جای ممکن ساده می‌کنیم تا محاسبه مشتق راحت‌تر باشد: (x) 22  18421842 ابتدا تابع

 
xxf

x
x

x
x

x
( )

x

( x

+
+

+
=

+ +
−
−

+
=

×
2 1

3 1

2 1

3 1
3 1

) ( x x )
( x
× + −

+
3 1

2 1
x x

)
= + −3 1

xxf
x

x
x

x
x

( )
x

( x

+
+

+
=

+ +
−
−

+
=

×
2 1

3 1

2 1

3 1
3 1

) ( x x )
( x
× + −

+
3 1

2 1
x x

)
= + −3 1

 
f (x) x x= + −3 1

x محاسبه می‌کنیم: fof) را در1= )(x) حال مشتق تابع
 x(fof ) (x) f (x)f (f (x)) (fof) ( ) f ( ) f ( ) )f( ) (=→′ ′ ′ ′ ′ ′= = ∗1 1 1 1

f باشیم پس: ( )1 f و ( )′ 1 باید به دنبال مقادیر

 

x

x

f (x) x x f ( ) ( )

f (x) f ( )
x x ( )

=

=







= + − = + − = − = − =

′ ′= − = − = −



=

→


+

→
+

1

1

3 1 1 3 1 1 1 4 1 2 1 1

3 1 3 1 3 1 11
4 2 42 3 1 2 2 3 1 1 2 1

) قرار می‌دهیم: )∗ f را در رابطه ( )′ =
11
4

f و ( ) =1 حال مقادیر1

(fof ) ( ) f ( )f (f ( )) (fof ) ( ) f ( )′ ′ ′ ′ ′= = × =⇒ × =
1 1 11 1 1 1 1
4 4 4

1
16

)تجربی 94( fog کدام است؟� g(x) باشند، مشتق تابع x | x |= +4 f و (x) x | x |= −4 1
5 5   18431843 اگر

4( مشتق ندارد  			  4 )3 			  3 )2 			  2 )1

g,f را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم و به عبارتی تکلیف قدرمطلق‌ها را مشخص می‌کنیم: 22  18431843 ابتدا توابع

 
xx x x x

f (x) x | x |
x x xx x

− ≥ ≥
= −

<+
⇒ ⇒

  
 
 <


•



4 30 04 1 5 5 545 5 00
5 5

 x x x x x
g(x) x | x |

x x x x x
+ ≥ ≥

= +
− 

•
<





⇒

 <

⇒
4 0 5 0

4
4 0 3 0

fog را تشکیل می‌دهیم: حال ضابطه تابع

 ( )
( x) x

( )
x

fog)(x)
x

:
f (x

x:
g






≥



=
<

=
=

3 5 30
5

0 3

، تابعی پیوسته می‌باشد بنابراین مشتق آن  (fog)(x) x= 3 x3 به دست آمد و با توجه به این‌که تابع (x)(fog) از هر دو ضابطه، برابر ضابطه تابع
موجود و برابر 3 است.

x کدام است؟ = y در نقطه1− f ( f (x) )= f باشد، مقدار مشتق تابع (x) x | x |= +23   18441844 اگر

  /−17 75 )4 		  /−19 25 )3 		  /−20 25 )2 		  /−22 75 )1
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11  18441844 ابتدا ضابطه تابع f را از حضور قدرمطلق خلاص می‌کنیم و آن را به صورت زیر تشکیل می‌دهیم:

  
x x x

f (x) x | x | f (x)
x x x

 + ≥= ⇒+ = 
− <

2
2

2
3 0

3
3 0

تابع f تابعی پیوسته می‌باشد بنابراین ضابطه مشتق آن را به صورت زیر تشکیل می‌دهیم:

 
x x

f (x)
x x
+ >′ =  − <

6 1 0
6 1 0

x به دست می‌آوریم اما قبل از آن رابطه زیر را نگاهی بیاندازید: = حال به سراغ خواسته سؤال می‌رویم و مشتق تابع y را در نقطه1−
y :یادآوری  f ( ) y f ( )′= =→ ′ ′

  

 
y

y f ( f (x))

f (x)y ( f (x)) f ( f (x)) f ( f (x))
f (x)

′

=

′
′ ′ ′ ′= = × →

2

y

y f ( f (x))

f (x)y ( f (x)) f ( f (x)) f ( f (x))
f (x)

′

=

′
′ ′ ′ ′= = × →

2
x ( )f ( )y ( ) f ( f ( ))

f ( )
=− ′ −′ ′− =

−
→ ∗× −1 11 1

2 1

f کمک می‌گیریم: ، از ضابطه پایینی تابع f ( )−1 برای محاسبه
  xf (x) x x f ( ) ( ) ( )=−= − − = − − + = − =→2 213 1 3 1 1 3 1 4

f استفاده می‌کنیم: ′ ، از ضابطه پایینی تابع f ( )′ −1 و برای محاسبه
  xf (x) x f ( ) ( )=−′ ′= − − = − − = − − = → −16 1 1 6 1 1 6 1 7

) جایگذاری می‌کنیم: )∗ f را در رابطه ( )′ − = −1 7 f و ( )− =1 4 حال مقادیر
f ( )y ( ) f ( f ( ))

f ( )

f ( ) f ( ) /

′ −′ ′− = × −
−

− − −′ ′= × = × −× = =


22 75

11 1
2 1

7 7 74 2 13
4 42 4

f ( )y ( ) f ( f ( ))
f ( )

f ( ) f ( ) /

′ −′ ′− = × −
−

− − −′ ′= × = × −× = =


22 75

11 1
2 1

7 7 74 2 13
4 42 4

 
x

gof (x) gof ( )lim
x→

−
= −

−2
2 3

2 8 اگر مفروضند،   g(x) f ( x )k= −1 3 1 و  f (x) x x x= + − + −22 1 2 2 صورت به   g ,f توابع  18451845  

k کدام است؟ باشد،
    − 1

2
)4 			  1

2
)3 			  −2 )2 			   2 )1

، پس: (gof ) ( )′ 2 x است لذا حاصل حد داده شده برابر است با a= f در نقطه ، بیانگر مشتق تابع
x a

f (x) f (a)lim
x a→

−
−

44  18451845 می‌دانیم

  


(gof ) ( ) f ( )g (f ( )) f ( )g ( )′ ′ ′ ′ ′= = = −
1

32 2 2 2 1
8

g,f داریم: حال برای محاسبه مشتق توابع
 f (x) x x x

x (x )(x ) ( x x )

= + − + −

= + − + − = + − −

2

2

2 1 2 2

2 1 2 2 1 2 1

f (x) x x x

x (x )(x ) ( x x )

= + − + −

= + − + − = + − −

2

2

2 1 2 2

2 1 2 2 1 2 1

 f (x) | x x | x x
>

= + − − = + − −
0

2 1 2 1

 
xf (x) f ( )

x x
=′ ′= − = − =

+ −
→ −21 1 1 1 12

4 2 42 2 2 1

  gg(x) f ( x ) g (x) f ( x )
k k

′→ ′ ′= − = −
1 33 1 3 1

f ( )x g ( ) f ( ) g ( ) ( )
k k k

′ =−= ′ ′ ′= = × − =→ → −
121 43 3 1 31 2 1

4 4

f ( )g ( ) ( ) ( )
k k

k′ ′ = − − × − = − = − =⇒ −⇒ ⇒
3 1 3 3 3 32 1
8 4 4 8 16 8

1
2

f است، پس:� ( )g ( )′ ′ = −
32 1
8

از طرفی می‌دانیم که

x کدام است؟ = 2 f) به‌ازای g)og+ g باشد، مقدار مشتق تابع ( )′ = −2 3 )g و )=2 2 xf و (x) g(x)=
2

  18461846 اگر

   −6 )4 			  −12 )3 			  −18 )2 			  −24 )1

x پیدا می‌کنیم: = f) را به ازای2 g)og+ ، مشتق تابع (fog) (a) g (a)f (g(a))′ ′ ′= 44  18461846 ابتدا براساس رابطه

  y

y (f g)og

y g (x).(f g) (g(x)) g (x).(f (g(x)) g (g(x))′

= +

′ ′ ′ ′ ′ + +→ ′= =

y

y (f g)og

y g (x).(f g) (g(x)) g (x).(f (g(x)) g (g(x))′

= +

′ ′ ′ ′ ′ + +→ ′= =

f ′ از ضابطه بالایی تابع
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 x y ( ) g ( ) (f (g( )) g (g( ))= ′ ′ ′ ′= × +→2 2 2 2 2

 ( )y ( ) f ( ) g ( ) )f ( ) ) f ( ) ((′ ′ ′ ′ ′= − × + = = ∗− − − − +2 3 2 2 3 2 3 3 3 2 9 g است، بنابراین: � ( )′ = −2 3 )g و ) =2 2 می‌دانیم که

x محاسبه کرده و در رابطه فوق قرار می‌دهیم: = 2 ، مشتق آن را در f حال با استفاده از ضابطه داده شده برای

fx ( x)(g(x)) (g (x))(x )f (x) f (x)
g(x) g (x)

′
′

→
−′= =

2 2

2
2

  
 

x ( )(g( )) (g ( ))( )f ( )
g ( )

( ) ( )
( )

−

= ′× −′ =

× − − × +
= =



= =

→
2

2

2

2

3
2 2 2 2 2 22

2
4 2 3 4 8 12 20 5

4 42

 

x ( )(g( )) (g ( ))( )f ( )
g ( )

( ) ( )
( )

−

= ′× −′ =

× − − × +
= =



= =

→
2

2

2

2

3
2 2 2 2 2 22

2
4 2 3 4 8 12 20 5

4 42
) قرار می‌دهیم تا خواسته سؤال به دست بیاید: )∗ ، آن را در رابطه f ( )′ =2 5 با به دست آمدن

f ( )y ( ) f ( ) y ( ) ( )′ =′ ′ ′= − + = − × + = − + = − →2 52 3 2 9 2 3 5 69 15 9

x کدام است؟ = y به ازای1 fo(f g)= − xg(x) باشد، مقدار مشتق تابع x
+=
+
5

2 1 f و (x) x= − 32   18471847 اگر

  −4 )4 			   4 )3 			  4
3

)2 			  −
4
3

)1

x به دست می‌آوریم: y را به ازای1= fo(f g)= − ، مشتق (fog) (a) g (a) f (g(a))′ ′ ′= 22  18471847 ابتدا با توجه به رابطه

  yy fo(f g) y (f (x) g(x)) .f (f(x) g(x))

(f (x) g (x)).f (f (x) g(x))

′ −

′

→ ′ ′ ′= − = −

′ ′= − −

yy fo(f g) y (f (x) g(x)) .f (f(x) g(x))

(f (x) g (x)).f (f (x) g(x))

′ −

′

→ ′ ′ ′= − = −

′ ′= − −

 x y ( ) (f ( ) g ( )).f (f( ) g( ) )) (= ′ ′ ′ ′= −→ − ∗1 1 1 1 1 1

، از رابطه مربوط به  g ، مقادیر موجود در رابطه فوق را محاسبه می‌کنیم )دقت شود که برای محاسبه مشتق تابع g,f حال با توجه به ضابطه توابع
مشتق تابع هموگرافیک استفاده کرده‌ایم(:

   

f f ( )
f (x) f (x)

x f ( )x
′ = −

′= − =
′

•
→ 


⇒
=2

1 13 32
1 3

 
g g( )xg(x) g (x)

x g ( )( x ) ( x )
′ =+ − −′= = =

+ ′ = −+
⇒

→ •
+2 2

1 25 1 10 9
2 1 1 12 1 2 1

) قرار می‌‌دهیم: )∗ حال مقادیر به دست آمده را در رابطه
 

y ( ) ( ( )) f ( ) f ( )′ ′ ′= − − × − − = − = × =
1
3

11 3 1 1 2 4 3 4
3

4
3

1f به دست می‌آید.  ( 3)
3

′ − = ، مقدار  f′  با توجه به ضابطه 

)ریاضی 92( f کدام است؟� (g(x)).g (x)′ ′ g(x) باشد، حاصل x= −3 1 xf و (x)
x
−=

+

3
3
2

1
  18481848 اگر

  x
x
−
2
3 )4 			 

x
1
3

)3 			 
x2
3 )2 			 

x
3 )1

(x)(fog) می‌باشد پس ابتدا ضابطه تابع (fog) می‌دانیم که حاصل خواسته شده همان مشتق تابع (x) g (x)f (g(x))′ ′ ′= 22  18481848 با توجه به رابطه

(x)(fog) را تشکیل داده و از آن مشتق می‌‌گیریم:

 
xf (x)

x

g(x) x

( x ) (x ) x(fog)(x) f (g(x))
(x ) x( x )

−
=

+

= −

− − − − −
= = = =

+ −+



⇒






−

3

3

3

33

33

2
1

1

1 2 1 2 3
1 11 1

xf (x)
x

g(x) x

( x ) (x ) x(fog)(x) f (g(x))
(x ) x( x )

−
=

+

= −

− − − − −
= = = =

+ −+



⇒






−

3

3

3

33

33

2
1

1

1 2 1 2 3
1 11 1

، از مشتق تابع هموگرافیک کمک می‌گیریم: x(fog)(x)
x
−

=
3 دقت شود که برای محاسبه مشتق تابع

( )(fog) (x) g (x)f (g(x))
x x x
− −′ ′ ′⇒= = =2 22

0 33 3

f ( )⇒ ′ =2 5
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x کدام است؟ =8 fog در xg(x) باشد، حاصل مشتق تابع x
x

=
−

31
8 7 f و (x) (x[x ] )= − −2 21 14   18491849 اگر

10 )4 			  8 )3 			  −10 )2 			  −8 )1

 x(fog) (x) g (x)f (g(x)) (fog) ( ) g ( ) f ( ) )g( ) (=→′ ′ ′ ′ ′ ′= = ∗8 8 8 8 x داریم: � = 8 fog در 22  18491849 برای محاسبه مشتق تابع

g داریم: f و حال با توجه به ضابطه توابع
xxg(x) x g( )

x
== = × × = =

−
 →

−
 33 381 1 88 8 8 2

8 7 8 8 7

 

x

x (x )g (x) ( ( x))
x x( )

x

g ( ) ( ( ))=

− −

−′ = × + ×
−

−

−
→ ′ = × + ×

2
3

23

3
8 3

7 0
1 7
8 7

3
7

1 78 8 8
8 3 64

x

x (x )g (x) ( ( x))
x x( )

x

g ( ) ( ( ))=

− −

−′ = × + ×
−

−

−
→ ′ = × + ×

2
3

23

3
8 3

7 0
1 7
8 7

3
7

1 78 8 8
8 3 64

  
g ( ) ( ) ( )′ = × − = × − =⇒ −

1 56 1 8 18 2
8 12 8 3 3 ) داریم: )∗ g و با توجه به رابطه ( )′ = −

18
3

)g و ) =8 با داشتن2

 (fog) ( ) g ( )f (g( )) f ( )′ ′ ′ ′= = −
18 8 8 2
3

f دارای جزء صحیح است و می‌دانیم که در این مواقع باید از دست  f را نیز به دست آوریم تا به خواسته مسئله برسیم اما ضابطه تابع ( )′ 2 حال باید
، تعیین مقدار کنیم پس داریم: x = ، باید جزء صحیح را در همسایگی2 f ( )′ 2 جزء صحیح خلاص بشویم بنابراین برای محاسبه

 
x[x ] [ ]=→− − =22 1 14 3

4 4
 

f

f (x) (x[x ] ) f (x) ( x )

f (x) ( x ) x′

⇒= − − = −

′ = × × − = −→

2 2 21 1 3 1
4

2 3 3 1 18 6

f

f (x) (x[x ] ) f (x) ( x )

f (x) ( x ) x′

⇒= − − = −

′ = × × − = −→

2 2 21 1 3 1
4

2 3 3 1 18 6 x f ( ) ( )= ′→ = × − = − =2 2 18 2 6 36 6 30

در نتیجه:
(fog) ( ) f ( )′ ′= − = − × = −

1 18 2 30
3 3

10

 باشد، حاصل
x

f (x) f ( )lim x→−

− − =
+1

1 2
2 2 3 y مماس است. اگر x g(x)= + x بر نمودار تابع = 2 y در نقطه x= −3   18501850 خط به معادله5

(fog) کدام است؟   ( )′ 2
  2

3
)4 			  8

3
)3 			  4

3
)2 			   4 )1

 (fog) ( ) g ( )f (g (A( ) ))′ ′ ′=2 2 2 (fog) داریم:� ( )′ 2 33  18501850 برای محاسبه

y مماس  x g(x)= + x بر نمودار تابع = y در نقطه2 x= −3 5 باید مقادیر مجهول در رابطه فوق را به‌دست بیاوریم. می‌دانیم که خط به معادله
x برابر است پس: = y در نقطه2 x g(x)= + y )یعنی 3( با مشتق تابع x= −3 5 است پس می‌توانیم نتیجه بگیریم که شیب خط

 

x

yy x g(x) y g (x)

y ( ) g ( ) g ( )=

′

⇒

= ′ ′= + = +

′ ′ ′= =

→

+→ =2

1 3

2 1 2 3 2 2

x

yy x g(x) y g (x)

y ( ) g ( ) g ( )=

′

⇒

= ′ ′= + = +

′ ′ ′= =

→

+→ =2

1 3

2 1 2 3 2 2

y در نقطه تماس، مقدار برابری داشته باشند پس: x g(x)= + y و تابع x= −3 5 و نیز باید خط

 

x

y x

y x g(x)

x x g(x) ( ) g( ) g( )=





⇒

=

= ⇒

−

= +

− + − = =→ + −2

3 5

3 5 3 2 5 2 2 2 1

x

y x

y x g(x)

x x g(x) ( ) g( ) g( )=





⇒

=

= ⇒

−

= +

− + − = =→ + −2

3 5

3 5 3 2 5 2 2 2 1

(A) داریم: )g و با توجه به رابطه ) = −2 g و1 ( )′ =2 با داشتن2
 (fog) ( ) g ( )f (g( ()) ) )f ( B′ ′ ′ ′= = × −2 2 2 2 1

f را بیرون بکشیم: ( )′ −1 حال به سراغ حد داده شده می‌رویم و انتظار داریم که بتوانیم از آن
 

x x

f (x) f ( ) f (x) f ( )Hlim lim
x

OP
→− →−

′ ′− − −
= =

+1 1

1
2 2

0
0

1
2 2

f ( ) f ( )⇒
′ − ′= − =

1 2 41
2 3 3

2 است پس:�
3

می‌دانیم که حاصل حد داده شده برابر
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(fog) ( ) f ( )′ ′= × − = × =
42 2 1 2
3

8
3

f داریم:� ( )′ − =
41
3

(B) و با داشتن در نهایت با توجه به رابطه
 

x کدام است؟ = 1 g(x) در نقطه (f ( f (x))= − 43 2 xf باشد، مشتق تابع (x)
x
−=
+

4 1
2 1

  18511851 اگر

  −4 )4 			  −6 )3 			  −8 )2 			  −12 )1

n n(f (x)) nf (x)f (x)−′ ′= 1 h(x) فرض می‌کنیم و سپس طبق رابطه f را برابر ( f (x))−3 2 ، عبارت تحتِ توان، یعنی g(x) 22  18511851 ابتدا در تابع

x مشتق می‌گیریم: g در1= ، از تابع
   

h(x)

g

g(x) (f ( f (x))) g(x) (h(x))

g (x) h (x)h (x)′

= − =

′ ′→

⇒

 =



4 4

3

3 2

4

h(x)

g

g(x) (f ( f (x))) g(x) (h(x))

g (x) h (x)h (x)′

= − =

′ ′→

⇒

 =



4 4

3

3 2

4

x را جایگذاری می‌کنیم: حال1=
 g ( ) h ( )h () )(′ ′ ∗= 31 4 1 1

h استفاده کرده و داریم: h(x) است پس برای محاسبه مقادیر فوق از ضابطه تابع f ( f (x))= −3 2 می‌دانیم که

 x

x

h(x) f ( f (x)) h( ) f ( f ( ))

xf (x (B)

(

f ( )
x

A)

)

=

=

= − = −

−

 →



−

= =→ = =
+


+

1

1

3 2 1 3 2 1
4 1 4 1 31 1

2 1 32 1

  
A,B h( ) f ( ( )) f ( ) h( )= − ×→ ⇒= = =1 3 2 1 1 1 1 1

x پیدا می‌کنیم: )دقت شود که برای این کار از مشتق تابع مرکب استفاده می‌کنیم( h را در1=  حال مشتق تابع
 x

f ( ) (C)

h ( ) f ( )f ( f ( ))

h ( ) f ( )f ( ) f ( )f ( )

=

=

→

→

′ ′ ′= − −

′ ′ ′ ′ ′= − − = −

1

1 1

1 2 1 3 2 1

1 2 1 3 2 2 1 1

x

f ( ) (C)

h ( ) f ( )f ( f ( ))

h ( ) f ( )f ( ) f ( )f ( )

=

=

→

→

′ ′ ′= − −

′ ′ ′ ′ ′= − − = −

1

1 1

1 2 1 3 2 1

1 2 1 3 2 2 1 1

hh(x) f ( f (x)) h (x) f (x)f ( f (x))′→ ′ ′ ′= − = − −3 2 2 3 2

خسته شدم!! 

x پیدا می‌کنیم: f را در1= ، مشتق تابع f حالا با استفاده از ضابطه تابع

 f
( )( x ) ( )( x )

x xf (x) f (x)
x ( x )

′
+ − −

− ′= =
+

→
+

 2

24 2 1 4 14 1 2
2 1 2 1

x ( ) ( )f ( ) f ( )= × − ×
→

−′ = = =⇒ ′=1 4 3 1 3 12 31 1 1 1
9 9

 h ( ) f ( )f ( )′ ′ ′= − = − × × = −1 2 1 1 2 1 1 2 (C) داریم:� f و رابطه ( )′ =1 با داشتن1

g ( ) h ( )h ( ) ( ) ( )′ ′= = × − × −=3 31 4 1 1 4 2 1 8 ) داریم:� )∗ h و مطابق رابطه ( )′ = −1 2 )h و ) =1 در نهایت با به دست آمدن1

x کدام است؟  = 1 y در xf (x x)= +2  باشد، مشتق تابع
x x

f (x) xlim limx f (x)→ →

− −+ = −
− −2 2

4 2 22 4   18521852 اگر

  −1 )4 			  −2 )3 			  2 )2 			  1 )1

f و برابر است با: (a)′ x برابر a= y در نقطه‌ای به طول f (x)= 11  18521852 می‌دانیم که مشتق تابع

 
x a

f (x) f (a)f (a) lim
x a→

−′ =
−  باشد، در این صورت داریم:

x

f (x)lim A
x→

−
=

−2
4

2
حال فرض می‌کنیم که

 

x x

f (x) xlim lim A
x f (x) A

A A (A ) A

→ →

− −
+ = − + = −

− −

+ + = + = = −⇒

⇒

⇒ ⇒

2 2

2 2

4 2 12 2
2 4

2 1 0 1 0 1

x x

f (x) xlim lim A
x f (x) A

A A (A ) A

→ →

− −
+ = − + = −

− −

+ + = + = = −⇒

⇒

⇒ ⇒

2 2

2 2

4 2 12 2
2 4

2 1 0 1 0 1

f است. ( )′ = −2 f و1 ( ) =2 4 از حد بالا متوجه می‌شویم که

x به دست می‌آوریم: y را به ازای1= به سراغ خواسته سؤال می‌رویم و مشتق تابع

y

y xf (x x)

y ( f (x x)) ((( x )f (x x)) x)′ +

= +

′ ′= × + +→ + ×

2

2 21 2 1

y

y xf (x x)

y ( f (x x)) ((( x )f (x x)) x)′ +

= +

′ ′= × + +→ + ×

2

2 21 2 1

x

f
(
( )

f )

y ( ) f ( ) ( f ( ))

y ( ) ( ( ))=

=

′ =−

′ ′= +

′ = +

→

 −→ −



× = =

1

2 4
2 1

1 2 3 2

1 4 3 1 4 3 1

x

f
(
( )

f )

y ( ) f ( ) ( f ( ))

y ( ) ( ( ))=

=

′ =−

′ ′= +

′ = +

→

 −→ −



× = =

1

2 4
2 1

1 2 3 2

1 4 3 1 4 3 1 y ( )⇒ ′ =1 1
  

x

f (x)lim A f ( )
x

f ( )

→

−
⇒ ′= = = −

−2
2

2
4 1

2
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x کدام است؟ = y به ازای1 f ( x f (x))= +2  باشد، مشتق تابع
x

f ( x )lim
x x→

− + =
− −22

2 3 1 1
102 3 2

f تابعی پیوسته و   18531853 هرگاه

  1
4

)4 			  5
4

)3 			  9
16

)2 			  1
9

)1

x برود مخرج کسر به صفر میل می‌کند اما همان‌طور که می‌بینید حاصل  → 22  18531853 ابتدا به ســراغ حد داده شــده می‌رویم؛ در این حد، زمانی که2

0 برسیم و 
0

، به صفر میل کند و به حالت مبهم x = 1 شده است. بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که صورت کسر هم باید به ازای2
10

حد برابر عدد حقیقی

1 شود، پس:
10

پس از رفع ابهام حاصل حد برابر
xf : صورت کسر در حد ( x ) f ( ) f ( )=− + + = =→ ⇒ −22 3 1 1 1 0 1 1

00 برمی‌خوریم که در این مواقع قاعده هوپیتال کارساز خواهد بود: ، به حالت مبهم x = همان‌طور که گفتیم در حد داده شده به ازای2

 x
OP

x
Hf ( x ) f ( x ) f ( ) f ( )lim lim

xx x→ →

′ ′ ′− + −
= = =

− −− −22 2
2 3 1 2 2 3 2 1 2 1

4
0

8 32 3 2 0 3 5

 f ( ) f ( )
′

′= =⇒
2 1 1 11

5 10 4
1 است پس: �

10
با توجه به صورت سؤال می‌دانیم که حاصل حد فوق برابر

x می‌رویم: y در1= ، به سراغ محاسبه مشتق تابع f ( )′ =
11
4

f و ( ) = −1 حال با داشتن1

yy f ( x f (x)) y ( f (x)).f ( x f (x))′ ′ ′ ′= + = + +→2 2 2
x

f (

f ( )

)

y ( ) ( f ( )).f ( f ( ))

y ( ) ( ) f ( ) f ( )
′

=

=

=

−

→



′ ′ ′= + +

′ ′ ′=→ = + × −
11
4

1

1 1

1 2 1 2 1

1 91 2 2 1 1
4 4

y ( )′ = × =⇒
9 11
4 4

9
16

 

 کدام است؟
x

xlim g(x) g( )→

−
−2

13 26
2 2 2 f باشد، حاصل (x x ) g( x x )+ − = + −2 24 10 2 5 16  و

h

f ( h) f ( )lim h→

+ − =
0

2 2 32   18541854 اگر

  169
96

)4 			  24 )3 			  96
169

)2 			  1
24

)1

44  18541854 با توجه به حد داده شده در صورت سؤال، داریم:

 HOP
h h

f ( h) f ( ) f ( h)lim lim f ( )
h→ →

′+ − +
= ′=

0 0
2 02 2 1 2

2 2 20
 می‌دانیم که حاصل حد داده شده برابر 3 است پس:

 f ( ) f ( )′ = =⇒ ′1 2 3 2 6
2 حال به سراغ حد خواسته سؤال می‌رویم:

 HOP
x x

xlim lim
g(x) g( ) g (x) g ( )

( )K A
→ →

=
−

=
′ ′

=
−2 2

13 26 13 13
2 2 2 2 2 2

0
0

g را داشته باشیم بنابراین فرض دوم مسئله را به کار می‌گیریم: ( )′ 2 برای رسیدن به جواب مسئله نیاز داریم که

 )f (x x ) g( x x ) ( x )f x ((x x ) ( )g ( x x B)pH¢Tz¶

¸Ã oö

′ ′+ − = +→+ − + + − = + −2 2 2 24 10 2 5 16 2 4 4 10 4 5 2 5 16

و  ( x x )+ −22 5 16 عبارت دو  فوق،  معادله  در  که  کنیم  کاری  باید  بنابراین  هستیم،   g ( )′ 2 دنبال به  نیز  ما  و   f ( )′ =2 6 این‌که به  توجه  با 

x) هر دو برابر 2 بشوند، پس: x )+ −2 4 10
 x x x x x ,

x
x x x x x ,

+ − = + − = = −
=

+ − = + − = = −
→



⇒




⇒

⇒

⇒



2 2

2 2

4 10 2 4 12 0 2 6
292 5 16 2 2 5 18 0 2

2

¥HoT{H

x را قرار می‌دهیم: = 2 ، (B) حال در رابطه
 

f ( )

( )f ( ) ( )g ( ) f ( ) g ( )

g ( )′ =

′ ′ ′



′+ + − = + + − =

′ = →

⇒

2 6

4 4 4 8 10 8 5 8 10 16 8 2 13 2
482
13

f ( )

( )f ( ) ( )g ( ) f ( ) g ( )

g ( )′ =

′ ′ ′



′+ + − = + + − =

′ = →

⇒

2 6

4 4 4 8 10 8 5 8 10 16 8 2 13 2
482
13
(A) داریم: g و با توجه به رابطه ( )′ =

482
13

با داشتن
g

K
( )

=
′

= =
×

13 13
482

1
2 2

13

69
96

x

f (

f ( )

)

y ( ) ( f ( )).f ( f ( ))

y ( ) ( ) f ( ) f ( )
′

=

=

=

−

→



′ ′ ′= + +

′ ′ ′=→ = + × −
11
4

1

1 1

1 2 1 2 1

1 91 2 2 1 1
4 4
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 کدام 
x

fog(x) f ( )lim
g(x)→

−
−4
4
2

x موجود باشد، در این صورت حاصل = 4 g در نقطه ؛ اگر مشتق تابع g( )=4 4 f و ( )′ =4 3   18551855 با فرض

)g است(   )≠4 0 ، x ≠ 4 است؟ )به ازای
   g ( )′12 4 )4 		  24 )3 			  12 )2 			   6 )1

22  18551855 ابتدا به سراغ حد خواسته سؤال می‌رویم:

 g( )

x

fog(x) f ( ) f (g( )) f ( ) f ( ) f ( )lim
g(x) g( )

=

→

− − −
= =

− − −
4 4

4
4 4 4 4 4
2 4 2 4 2

0
0

حال قاعده هوپیتال را وارد داستان می‌کنیم:
 

x

H P
x

O

fog(x) f ( )lim
g(x)

g ( )g (x)f (g(x))lim

A

g (x)
g(x)

→

→

−
−

′′

=

′

=

′
=

4

4

2
04

4

2

0

f (g( ))
g ( )

′

′

4
4

g( )2 4

x

H P
x

O

fog(x) f ( )lim
g(x)

g ( )g (x)f (g(x))lim

A

g (x)
g(x)

→

→

−
−

′′

=

′

=

′
=

4

4

2
04

4

2

0

f (g( ))
g ( )

′

′

4
4

g( )2 4
f است پس: ( )′ =4 3 )g و ) =4 می‌دانیم که4

A f ( ) f ( )
′

′= = = × =
4 4 4 4 31

2 4

12

  

x کدام است؟    = y به ازای1− g( )x= 2 ، مشتق تابع (gof ) ( )′ =1 ، به طوری‌که4
x

f (x)lim
x→

+
=

−21
2 3

21
f تابعی پیوسته باشد و   18561856 هرگاه

  − 8
3

)4 			     4
3

)3 			    8
3

)2 			  −
4
3

)1

x به سمت صفر میل می‌کند  44  18561856 ابتدا به ســراغ حد داده شــده در مسئله می‌رویم؛ همان‌طور که مشخص است، مخرج کسر این حد به ازای1=

x به سمت صفر میل کرده است که پس از رفع  3 شده است. بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که صورت کسر این حد نیز به ازای1=
2

ولی حاصل حد عدد

3 شده است پس:
2

0 از این حد، حاصل آن برابر
0

حالت مبهم
xf :صورت کسر (x) f ( ) f ( )=+ + =→ = −⇒12 1 2 0 1 2

0 برخورد می‌کنیم پس طبق قاعده هوپیتال داریم:
0

همان‌طور که گفتیم، در این حد به حالت مبهم

 HOP
x x

f (x) f (x) f ( )lim lim
xx→ →

′ ′+
= =

−21 1
2 1

2
0
0 21

32 است پس: طبق صورت سؤال، می‌دانیم که حاصل این حد برابر
 

f ( ) f ( )
′

′= ⇒ =
1 3 1 3
2 2

gof) است حال طبق رابطه مشتق تابع مرکب داریم: ) ( )′ =1 4 از طرفی می‌دانیم که
 

(
f ( )
f )

(gof ) ( ) f ( ).g (f ( ))

g ( ) g ( )′ =
=−

− ′ −

=



′ ′ ′ =

′× =→ ⇒ =

⇒

1 3
1 2

1 4 1 1 4
43 2 4 2
3

(
f ( )
f )

(gof ) ( ) f ( ).g (f ( ))

g ( ) g ( )′ =
=−

− ′ −

=



′ ′ ′ =

′× =→ ⇒ =

⇒

1 3
1 2

1 4 1 1 4
43 2 4 2
3

x محاسبه می‌کنیم: = y را به ازای1− g( )
x

=
2 حال به سراغ خواسته سؤال می‌رویم و مشتق تابع

 y xy g( ) y g ( ) y ( ) g ( )
x xx

=−′ ′ ′ ′ ′= = − − = −→ −→12
2 2 2 1 2 2

g است پس: ( )′ − =
42
3

می‌دانیم که
y ( )′ − = − = −×

41 2
3

8
3

h کدام است؟ ( )′ 3 f باشد، حاصل ( x )h(x)
g(x x)

−=
−2

2 1 g داده شده است. اگر ,f   18571857 در شکل زیر نمودار توابع

	   − 26
9

)1

	  14
9

)2

	  14 )3

   − 4
3

)4
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داریم:  (f (g(x))) g (x)f (g(x))′ ′ ′= ، طبق رابطه h ( )′ 3 22  18571857 برای محاسبه
f ( x )h(x)
g(x x)

−
=

−2
2 1

 ( f ( x )g(x x)) (( x )g (x x)f ( x ))h (x)
g (x x)

′ ′− − − − − −′ =
−

2 2

2 2
2 2 1 2 1 2 1

      
( f ( )g( )) ( g ( )f ( ))h ( )

g ( )
( )∗

′ ′−′ = 2
2 5 6 5 6 53

6

) عبور کرده است، پس: , )5 4 ) و , )9 0 g از دو نقطه با توجه به نمودار داده شده، تابع

 
g( )

g(x) x
g ( )

=
= − +

′ = −





⇒ 


6 3
9

6 1

 f ( )′ = −5 1 از طرفی می‌دانیم که مشتق تابع در یک نقطه با شیب خط مماس بر نمودار تابع در آن نقطه برابر است، پس:

) داریم: )∗ در نتیجه مطابق رابطه
( ( ) ) ( ( ) )h ( )

( )
× − × − × − × − +′ = = =2

2 1 3 5 1 4 6 203
93

14
9

 

x کدام است؟ = 1 x در 
f f

′ 
 

+ 

2

2 f به صورت زیر باشد، آنگاه حاصل   18581858 اگر قسمتی از نمودار تابع

	   1
12

)1

	  7
12

)2

	   17
36

)3

   7
36

)4

x به‌دست می‌آوریم: 44  18581858 ابتدا مشتق عبارت داده شده را در1=

 

y

xy
f (x) f (x)

( x)(f (x) f (x)) ( f (x)f (x) f (x))(x )y
(f (x) f (x))

′

=
+

′ ′+ −
→

+′ =
+

2

2

2 2

2 2
2 2

y

xy
f (x) f (x)

( x)(f (x) f (x)) ( f (x)f (x) f (x))(x )y
(f (x) f (x))

′

=
+

′ ′+ −
→

+′ =
+

2

2

2 2

2 2
2 2

x را جایگذاری می‌کنیم: حال1=

 
(f ( ) f ( )) ( f ( )f ( ) f ( ))( )y ( )

(f ( ) f ( )
( )

)

′ ′+ − +′ =
+

∗
2

2 2
2 1 1 2 1 1 1 11

1 1

f است از طرفی می‌دانیم شیب خط مماس بر نمودار تابع در یک نقطه، با مشتق تابع در آن نقطه  ( ) =1 با توجه به شکل داده شده مشخص است که2
f برابر است و چون خط مماس بر نمودار تابع ( )′ 1 x با f در نقطه1= برابر است بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که شیب خط مماس بر نمودار تابع

) می‌گذرد پس: , )1 2 ) و , )−1 0 f از دو نقطه با مختصات

f شیب خط مماس  ( ) f ( )
( )
−′ ′= = = = =

− −
⇒

2 0 21 1 1 1
1 1 2

) داریم: )∗ ، و با استفاده از رابطه f ( )′ =1 f و1 ( ) =1 حال با داشتن2
( ) (( ) )( )y ( )

( )
+ − × × + −′ = = =

+ 2
2 4 2 2 1 2 1 1 12 51

364 2
7
36
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 d1 h کدام است؟ )خطوط ( )′ −3 )g باشد آن‌گاه حاصل x)h(x) f (x)
−= 1 g داده شده است. اگر ,f   18591859 در شکل مقابل نمودارهای توابع

d2 برهم عمودند( و

	   1
9

)1

	  − 7
9

)2

	   7
9

)3

  − 1
9

)4

) عبور کرده است بنابراین شیب این خط برابر است با: , )1 0 ) و , )− −3 3 22  18591859 با توجه به شکل صورت سؤال، خطd1 از نقاط

 
d

ym
x

∆ − −
= = =
∆ − −1

3 0 3
3 1 4

d2 بر هم عمودند بنابراین: و چون دو خطd1 و
 

d d dm .m m= − −⇒ =
1 2 2

41
3 h داریم: ( )′ −3 حال برای به دست آوردن

g( x) g ( x)f (x) f (x)g( x)h(x) h (x)
f (x) f (x)

′ ′− − − − −′= =⇒ 2
1 1 1

 
: g , f با توجه به نمودار توابع

  
f ( )

g( )

− = −

=





3 3
4 4

g داریم: ( )′ 4 f و ( )′ −3 از طرفی برای محاسبه مقادیر

  f ( ) (x′ − = = −3 3 =شیب خطd1 = )شیب خط مماس بر نمودار تابع f در
3
4

 g ( ) (x′ = =4 4 شیب خط d2 = )شیب خط مماس بر نمودار تابع g در = −
4
3

) جایگذاری می‌کنیم: )∗ حال مقادیر به‌دست آمده را در رابطه

( ( )( )) (( )( ))
h ( )

( )

− − − −
− = = −′

− 2

4 33 4
3 43

3
7
9

f کدام می‌تواند باشد؟  ( )′ 1 fof باشد، مقدار (x) x x= +3 2 f و ( )=1 1 f تابعی یک به یک،    18601860 هرگاه

   2
2

)4 			  1
2

)3 			  2 )2 			  1 )1

، مشتق می‌گیریم: fof (x)11  18601860 ابتدا از طرفین تابع

  ffof (x) x f (x).f (f (x)) x
x x

′ ′ ′= + = −→3 2
2

2 23

x را در رابطه بالا قرار می‌دهیم: حال1=
 f ( ).f (f ( )) f ( ).f (f ( ))′ ′ ′ ′− ⇒= =1 1 3 2 1 1 1

f است پس: ( ) =1 از طرفی می‌دانیم که1
 f ( ).f ( ) (f ( )) f ( )′ ′ ′ ′ =⇒ ±= = ⇒21 1 1 1 1 1 1

f در گزینه‌ها وجود دارد. ( )′ =1 f است که تنها1 ( )′ = ±1 1

x g ( )f ( ) f ( )g( )h ( )
f ( )

( )=− ′ ′− − − −′ ∗= −→
−

 2
3 4 3 3 43

3
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)g کدام است؟  x ) xfog(x) باشد، آن‌گاه مشتق تابع
x
+=
+

2
2

2
1

xf و (x) x
+=
−
1
1   18611861 اگر

3 )4 			  2
3

)3 			  1
2

)2 			   2 )1

g(x) را پیدا می‌کنیم: ، ضابطه تابع fog(x) f و (x) 11  18611861 ابتدا با استفاده از ضابطه توابع

  
xf (x)
x

•
+

=
−
1
1

 
xfog(x) f (g(x))
x

+
= =•

+

2

2
2
1

  x g(x)⇒ 2 g(x) x x g(x)+ + + =2 21 g(x) x

g(x) x⇒

+ − −

= +

2

2

2 2

2 3

x g(x)⇒ 2 g(x) x x g(x)+ + + =2 21 g(x) x

g(x) x⇒

+ − −

= +

2

2

2 2

2 3

)g را تشکیل داده و از آن مشتق می‌گیریم: x ) حال تابع

g( x )

g(x) x

g( x ) ( x ) x g ( x )

= +

′= + = + →→ =

2

2 2

2 3

2 3 2 3 ¢Tz¶

g( x )

g(x) x

g( x ) ( x ) x g ( x )

= +

′= + = + →→ =

2

2 2

2 3

2 3 2 3 ¢Tz¶

 

x کدام است؟ = 3 f در ( x )−3 2 xf باشد آن‌گاه مشتق تابع ( ) xx
+ = −
+

6 5 23 5   18621862 اگر

  − 1
30

)4 			  30 )3 			  −
1
10

)2 			  10 )1

x به‌دست می‌آوریم: = 3 f را در ( x )−3 2 22  18621862 ابتدا مشتق تابع

 f xy f ( x ) y f ( x ) y ( ) A) )f ( (=′ ′ ′ ′ ′= − = −→ → =33 2 3 3 2 3 3 7

، از مشتق تابع هموگرافیک  f xf مشتق می‌گیریم: )دقت شود که برای مشتق‌گیری از تابع درونی تابع ( ) x
x
+

= −
+

6 5 2
3 5

حال از طرفین رابطه
استفاده می‌کنیم(:

 
(B( ) x( )f ( )

x x( x )
)− + −′ =

+ −+ 2
30 15 6 5 2

3 5 2 23 5
، برابر 7 بشود پس: f f داریم پس در رابطه فوق باید کاری کنیم که تابع درونی′ ( )′ 7 ، ما نیاز به (A) با توجه به رابطه

   x x x x x
x
+

= + = + = − =
+

⇒ ⇒ ⇒ −
6 5 7 6 5 21 35 15 30 2
3 5

x را قرار می‌دهیم: = −2 ، (B) حال در رابطه

  
( ) f ( ) f ( ) f ( )
( )

⇒
− −′ ′ ′= = − = −
−

⇒
− 2
15 7 2 1 115 7 7

1 2 302 41
(A) قرار می‌دهیم و خواسته مسئله را به‌دست می‌آوریم: f را در رابطه ( )′ = −

17
30

درنهایت
y ( ) f ( ) ( )′ ′= = × − = −

13 3 7 3
30

1
10

x کدام است؟ a= gof در g(x) در شکل مقابل داده شده است مقدار مشتق تابع (x)(fog) و   18631863 نمودار تابع

	  -14 )1
	  14 )2
	10 )3

 -10 )4

g(x) را تشکیل دهیم: fog(x) و 22  18631863 ابتدا سعی می‌کنیم که ضابطه توابع

) عبــور می‌کنــد بنابرایــن ایــن ســه نقطــه بایــد در ضابطــه آن یعنــی , )3 0 ) و , )−0 6 ، ( , )−1 0 (x)(fog) از ســه نقطــه بــا مختصــات نمــودار تابــع
، صــدق کننــد، پس: (fog)(x) ax bx c= + +2

 

( , )

c

(fog)(x) ax bx c a b a b

a b

)

(

( ,

,

a

)

b

= −

= + + − − = − =

−

⇒

⇒= =

⇒

+

−

+ −

2

6

6 0 6

9 3
3

0

1 0

6 0 9 3
0

6

6

g(x) x (g(x) )(x ) (g(x) )(x )
g(x) x

+ +
= + + = − +

−
⇒ ⇒

+

2
2 2

2
1 2 1 1 1 2
1 1

a b a b
a ,b

a b a b
⇒ ⇒

− = − =×
= =

  
  −

+ = + 
⇒

 =

6 3 3 183
2 4

9 3 6 9 3 6
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